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SEPTÀMÀNA 
Septămână foarte înaintată pentru 

oştire. 0 sumă de înaintări la gradul 
de generai s'aü făcut. 

Mulţumire într 'o parte, la cel înain
taţi, şi nemulţumire de alta, la cel cari 
doriaü să fie înaintaţi şi n 'au fost. 

Cä s'aü făcut bine saü reü înaintă
rile nu ştiu, cum nu ştiu când toacă 
în cer ; dar nemulţumiţii sunt greu de 
înţeles, căci, cu sistemul care se ur
mează, o s 'ajungem s'avem mal mulţi 
generali de cât soldaţi. 

In adevër , prea lezne se ajunge la 
mărir i în blagoslovita ţa ră românească 
şi românului nu-I a r păsa, căci el nu 
pune mare preţ pe «şireturi şi tini 
chele» cum zice el galoanelor şi deco
raţiilor, dacă lucrurile astea n 'ar costa 
parale. 

Lin general care fuge de mărir i şi nu 
poate, e d. Barozzi. 

Se stăruie de sëptëmânï de zile pe 
lângă bëtrânul ostaş să se facă puşcoi-
minister şi nu vrea în ruptul capului. 

N'a v ru t cu binele, a fost numit cu 
sila, cu poruncă de la rege. 

De necaz, generalul a cerut punerea 
sa în re t ragere din oştire, dar, ce are 
a face ? tot a fost numit ministru fără 
de voia luî... 

Câţi n ' a r da şi cenuşa din va t ră ca 
să fie miniştrii măcar o singură zi ! 

In sfârşit, şi la Pesta s'a isprăvit cu 
criza ministerială. S'aü numit doi mi
niştri noi şi, ast-fel, în loc de ministe 
rul Alexandru Veckerle, Ungaria are 
un nou minister Veckerle Alexandru. 

Cred că trebuie să fie satisfăcuţi. 
Or fin'or fi unguri i mulţumiţi, dar 

românii de sub coroana Sf. Ştefan sunt 
din ce în ce mal mult trăgăniţl . 

12 preoţi au fost judecaţî în Cluj pen
tru că ati tr imes o scrisoare de ade
renţă la adresa membrilor comitetului 
naţional din Sibiu. Nimeni, nici chiar 
ungurii nu credeau că aceşti preoţi vor 
fi osendiţî. Totuşi, ca să fie regulă, li 
s'a dat câte trei luni de închisoare or
dinară, iar sërmana «Tribuna» a mal 
fost uşurată din fondurile sale cu 300 
de fiorini, redactorul Baltes condamnat 
la 200 fiorini şi editorul Neaoşă .la 100 
fiorini amendă. 

In Bucureşti de vre-o câte va zile 
sinuciderile se ţin şir. 

Seria a început'o sub-locotenentul Gr. 
Alevra, din regim. 11 de călăraşi, din 
Galaţi, deţinut în arestul militar din 
acel oraş. El înghiţi în acest scop, o 
soluţie de gămălii de la o cutie de chi
brituri . 

înainte de a lua soluţiunea sub-loco
tenentul scrise câte-va rândur i pentru 
soţia sa anunţându'I hotărîrea d'a se 
sinucide şi dăduse scrisoarea unul sol
dat ca să o ducă soţiei sale acasă. 

Trecând prin curtea arestului, solda
tul se întâlneşte cu un domn ofiţer, care 
vëzênd scrisoarea i-o ia din mână şi 
aflând despre ce e vorba vesteşte ime
diat pe ceî în drept. 

Sub-locotenentul Alevra a fost dus la 
spitalul militar, unde i s'a administrat 
cu sila contra otravă, de oare-ce re
fuza să o ia. 

Acum starea sub-locotenentuluï e în 
afară de orî-ce pericol. 

In privinţa motivelor acesteî repeţite 
încercări de sinucidere, circulă mal 
multe versiuni. 

Sub-locotenentul a maî cercat odată 
să se sinucidă la Râmnicu-Sărat acum 
de curând. 

Cum se vede, e încăpăţînare la mij
loc şi recidivistul întru a se sinucide 
poate va reîncepe. 

In Bucureşti pe strada Dionisie No. 
86 locuia un domn Theodor Economu, 
om în vîrstă de 50 de anî, fost sub-di-
rector al creditului funciar urban. 

Cu un glonţ de revolver ş î - apusca -
pët vieţeî din cauză că suferea de of
tică. 

— Orî şi cum, aci tot mal e un pen
tru ce care sä explice desperarea o-
muluî. 

In strada Polonă, căpitanul Blarem-
berg, fost ofiţer foarte distins, fost pre
fect, om cult şi bogat, îşî trage doue 
gloanţe de revolver. 

Aci, împrejurările sunt în adevër cu
rioase. 

De câte-va zile rudele şi amiciî si
nucisului observară la densul o nervo-
sitate neobicinuită ; ca să'i împedice de 
a săvîrşi vre-un act desperat îl supra
vegheau de aproape. Marţi seara doui 
prieteni s'aü culcat chiar în camera 
căpitanului—după ce i-au ascuns toate 
armele. 

Pe la trei ore despre ziuă, căpitanul 
se scoală, ia un revolver de calibru 
mic încărcat cu doue gloanţe, revolver 
pe care îl avea ascuns într 'un sertar 
secret, ese afară, fără să fie simţit de 
prietenii carî dormeau, şi'şî trage în 
cap amêndouë gloanţele. Cel d'întîiu îî 
străbate ochiul drept, iar cel de-al doi
lea îl răneşte la tâmplă. 

Simţind că rănile nu sunt mortale, 
căpitanul se întoarse în casă, deschise 
din noti sertarul şi scoase câte-va glon
te. Acestea însă fiind de calibru maî 
mare, nu încăpeau în revolver ; de a-
ceea, s'a apucat să le pilească. In tim
pul acesta se deşteaptă ceî din casă, 
îl iati a rma din mână şi trimit după d. 
doctor Leonte, care soseşte imediat, 
face ablaţiunea ochiului şi pansează 
rănile. 

Atâta energie, a tâ ta stăruinţă, atâta 
răbdare faţă cu durerile sunt în ade
vër ceva rar . 

In cimitirul sfînta Vineri, o copilă de 
15 ani, desperată de moartea mamei 
sale se împuşcă pe un mormênt. 

O asemenea epidemie de sinucideri 
e o dovadă de starea de enervare în
grijitoare in care se află societatea 
noastră. Atâţia oameni, unii sănătoşi şi 
avuţî, să caute moartea... De ce? 

Iată o enigmă pe care psichologiî cu 
greu o vor putea dezlega. 

In Maroc sultanul e omorît ; uniî zic 
că a murit grabnic. înda tă turburărî 
şi imediat, ca nişte pasërï de pradă, va 
poare de rëzboiu de la puterile euro
pene sosiră acolo. 

Bietul Maroc, şi el o să fie înghiţit ! 
Sëptëmâna moşilor. Lume multă şi 

v reme frumoasă. 

POVESTI NEPOVESTITE 
MOŞUL ŞI BABA... 

A fost odată ca nici odată, pe când 
eii nu eram, dar lumea era... A fost 
p 'a tunci când se băteau puricii în coadă 
de se zguduia vëzduhul şi se vîra dra
cul de frică în sobă de pleznea ca o 
tobă... 

A fost p 'atunci într 'un sat,—cale de 
nouă postii de la buricul pământului, 
mai aproape de lună şi maî departe dé 
soare,—a fost un moş ş'o babă... 

Unchiaşul sta într 'un capët al satu
lui şi baba într 'al t cap... 

Ş'unul, ş'alta veduviaü... N'aveaü nicï 
suflet de om să'î îngrijească, nicï căţel 
nicï purcel sä le ţie de urît... 

Moşul era 'nal t , puţin adus de spete 
ş'avea o barbă albă ca neaua şi lungă, 
lungă de se t îra pe pămînt când por-
nia la cale. 

Da pe cât era unchiaşul de bëtrân 
în zile pe atât era de muncitor şi i-
nimă bună, suflet al luî D zeii... 

Baba era scurticică şi uscată, da când 
era vorba de treabă, păî, zëu, nu ştiu 
dacă o întrecea cea maî vrednică fată 
din sat... 

Pentru că aşa eraü moşiî şi babele 
p 'atuncî pe când se băteau puricii în 
coadă de se zguduia vëzduhul şi se 
vîra dracul de frică în sobă şi pleznia 
ca o tobă !... 

De douë-zecï de ani moşul şi baba 
eraü nedespărţiţi... Toată ziua eraü îm
preună şi vorbiati de cele nevorbite şi 
'şî aminteau de cele neamintite.. . 

De se ducea moşu 'n pădure ca sä 
aducă vre-o sarcină de uscături pent ru 
bordeiul luî, baba era aci ca să adune 
şi ea vreascuri pentru căsuţa eî... 

De pornia unchiaşul la târg ca să 
vînză vr 'un miel sati vr 'un purcel şi 
să 'şî ia ceva de casă, iacă şi pe baba 
lângă el ca să vînză şi ea câte-va ouë-
şoare şi câţî-va puî de găină, tot pen
tru gospodăria caseî... 

Par 'cä eraü bărbat şi nevastă... 
Numaî seara se despărţeau, urân-

du'şî : «noapte bună !» Şi strîngondu'şî 
mâinile cu înduioşare, ca şi cum le-ar 
fi fost teamă că n 'aü să se mai vază 
a doua zi... 

în t r 'o zi, pe când se aflau în pădure 

după uscături, moşul zise babeî, aşe-
zându-se la rădăcina unuî copac ca să 
se maî odihnească : 

— Aşa'î, băbuţo, că'i tristă viaţa sin
gur noaptea? 

Baba moţăi din cap, aşezendu-se lân
gă el, şi oftă prelung. 

Unchiaşul îî luă mâna şi urmă : 
— Se poate ca într'o bună noapte să 

te-apuce gerul morţei,— cä la asta ne-
aşteptăm d'aci 'ncolo, — şi să morî de 
bună . seamă fără ca s ă ' ţ î puie cine-va 
lumânarea în mână... 

Mâna babeî t remură în a unchiaşu-
luî şi oftă iarăşî... 

Moşul urmă : 
— Da nu e vorba de moarte...E mai 

grozav să boleştî, sä zacî zile şi nopţî 
färä sä aï pe cine-va sä 'ţî ude buzele 
pârlite de sete, fără să aï pe cine-va 
care să'ţî dea un mic ajutor ca să 'ţî 
maî ostoiască durerile... Nu 'î aşa, bă
buţo?... Spune ?... 

— Vaî, da !... oftă baba... 
— Ce aï zice, băbuţo,—urmă moşul, 

ş'aci glasul bătrînuluî t remură, — dacă 
ne-am uni sărăciile, dacă am face din 
doue case una ?... Atuncï am fi maî bo
gaţi... Am avea o casă şi-o masă...Dacă 
m'aşî îmbolnăvi eü, m'aî îngriji tu... 
Dacă te-aî îmbolnăvi tu, te-aş îngriji 
eü... Şi nimic nu ne-ar maî lipsi... Ce 
zicî, băbuţo, ce zicî?... 

Băbuţa ce să zică !... Tremura ca o 
frunză şi nu îndrăznea să se uite în o-
chiî bătrânului.. . 

Simţia atâta fericire că i se tăiase 
glasul... Cu lacrămile în ochî plecă ca
pul şi sărută mâna t remurătoare a bë-
trânuluî... ' 

Bëtrânul, plângând şi el, sărută pe
rul cel alb de pe fruntea bëtrâneï. 

* 
* * 

Şi peste doue sëptamânï să fi vëzut 
nuntă 'n sat!... Venise lumea cale de 
noue poştî că se dusese vestea până la 
buricu pămentuluî d'aşa minune... 

Aü mâncat, aü bëut dupe putere.. . 
Apoi s'a'ntins o horă mare de flăcaî şi 
fete ca la o nuntă de tineri ş'a jucat 
şi moşul şi baba ca la nunta lor. 

Şi seara când s'a spart nunta, toată 
lumea a urat nouilor căsătoriţi : «Viaţă 
lungă şi fericită !» 

Şi liniştită şi fericită a 'nceput viaţa 
d'aci încolo pentru bëtrâniï noştrii. 

Unchiaşul îşî vendu bordeiul şi se 
mută în casa babeî care era maî cu
prinzătoare şi maî bine ţ inută de cât 
bordeiul luî... 

Ş'apoî, pe urmă să fi vëzut pe un
chiaşul cum maî muncea par 'cä a r fi 
fost un tênër, aşa era de voios şi de 
sîrguitor... 

Şi când se întorcea acasă, băbuţa îl 
aştepta cu fiertura gata şi 'I eşia îna
inte cu zîmbetul pe buze şi cu bucuria 
în ochî... 

Şi dupe masă se punea moşu şi'nşira 
verzî şi uscate, tot znoave una şi una, 
cu sare şi cu piper, de rîdea baba cu 
lacrăml în ochi. 

Dacă se'ntêmpla, Doamne fereşte, de 
nu se simţea bine unchiaşul, baba era 
în picioare odată cu lumina zilei... Nu 
'1 lăsa să plece d'acasă, se ducea ea la 
têrg cu cele de vênzare şi când se 'n-
torcea baba acasă, unchiaşul o primia 
cu drag şi cu fiertura gata, cum îl aş
tepta şi baba pe el... 

C'aşa trăiau moşiî cu babele pe a-
tuncî pe când se băteau puricii în 
coadă de se cut remura vëzduhul şi se 
vîra dracul de frică în sobă de pleznea 
ca o tobă... 

Zece anî aü dus ei viaţa asta tihnită 
şi fericită... 

în t r 'o seară însă baba întorcôndu-se 
de la tîrg se simţi reü şi căzu la pat... 

Treî zile încheete o îngriji unchia
şul cu o îngrijire părintească ne'nchi-
zênd ochiî nicï o clipă în vremea asta. 

Şi D-zeü chemă pe babă la el şi un
chiaşul plânse şi oftă de i se sfâşie i-
nima... 

Durerea luî fu aşa de mare că, în-
torcêndu-se de la înmormântarea babeî, 
moşul căzu şi el la pat şi peste nópte 
sufletul bëtrânuluï se duse să întovă
răşească p'al aceleea care'î fusese soţa 
atâţia marî de anî... 

Acum, cică, moşul şi baba duc ace
eaşi viaţă tihnită şi fericită pe lumea 
cea-1'altä, cum ati dus'o şi pe lumea 
asta : 

Ş i : 
Incălecaî pe-o şea 
Şi v'o spusei aşa ! 

Marion. 

Să ne iubim şi să ne scrim 
îţî scria şi'mî scrii ;—cu toate-acestea 
Scrisorile ce ni le scrim, 
Nu spun nimic, — Ah ! nici o vorbă 
Că ne-am iubit şi ne iubim. 

Şi-amorul nostru este sincer,— 
Ne este martor Dumnezeu,— 
Insă de gura lumei rele 
Te temi şi tu, më tem şi eu. 

Departe, dragă, unul de-altul. 
Doar prin scrisori ne întâlnim. 
Să nu 'ntrerupem fericirea, 
Să ne iubim şi să ne scrim !— 

CAROL SCROB. 
Decembre 1893. 

Ş T I I N Ţ A 
(Un explosiv cu bază de aluminiu.—Birje me

canică.—Producţia grâului în lume) 

O întâmplare a făcut să se descopere 
o nouă şi foarte îngrijitoare calitate a 
aluminiului. Acest metal uşor şi cu ca
lităţi atât de curioase e, în sine, cu 
desëvêrsire inofensiv şi bioxidul de so
diu, un praf alb, nuanţa t cu verde şi 
cu galben, întrebuinţat acum în la-
boratoriî ca agent de oxidaţie nu 
e alt-ceva de cât sodă caustică cu o 
dublă cantitate de oxigen. Dacă se a-
mestecă bioxid de sodiu cu aluminiu 
în praf, se obţine un explosiv foarte 
puternic, care însă nu va îmbogăţi mij
loacele de distrugere ale anarchiştilor. 

In adevër, explozivul acesta nu se 
poate manipula. Nu numaî se aprinde 
la cel maî mic contact cu o picătură 
de apă, dar explozia se produce prin 
simplul fapt de a închide praful explo
zibil într 'un cornet de hârtie ; imper
ceptibila umezeală conţinută în hârtie 
e de ajuns pentru a provoca aprinde
rea amestecului. 

Analizând, cu bioxid de sodiu, remă-
şiţele produse din preparaţ ia fosforu
lui, d. Rossel a descoperit acest explo
siv. Pr ima încercare pe care a făcut o 
î-a rupt mâna stângă. 

De ce apa aprinde un amestec de 
praf de aluminiu şi de bioxid de so
diu ? Evident pentru că acest din urmă 
corp se descompune în contact cu u 
mezeala şi degajează oxigen în stare 
născândă, care se combină cu o aşa 
de mare intensitate cu aluminiul, în 
cât acesta ia foc. 

Explodând, amestecul proiectează în 
toate direcţiunile, instantaneu, o flacăre 
de o strălucire orbitoare care distruge 
ţesăturile organice şi poate chiar să 
topească fire de aramă. 

* S'aü imaginat deja un numër de 
vehicule cu tracţiune mecanică : Fae-
toane cu aburi, landourî electrice. La 
Paris asemenea trăsuri circulă. Pentru 
trăsuri de ţară electricitatea e foarte 
bună, pentru-că nu e nevoie să te în-
greuiezî cu combustibile. Trăsura îşi 
ia provizia de acumulatoare electrice 
şi, patru cinci ore, poţi merge cu re
peziciune de 20 kilom. pe ceas şi să 
faci prin urmare distanţe mari, neavând 
grijă de cât să dirigezî trăsura. 

Contele Iosef Carii, deputat în par
lamentul italian, şi-a construit as t fel o 
t răsură electrică acţionată de acumu 
latorî. Trăsura nu cântăreşte de cât 
160 de chilograme şi bateria sa, de 10 
acumulatori, ascunde o energie de 12 
Kilawatfs-ore, adică poate da, într'o oră 
putere de 2 caî vapori, în 2 ore de un 
cal vapor şi. în patru ore de o jumëta
te de cal. Se pot schimba de alt-fel a-
cumulatoriî pe loc, căcî motorul care o 
animat de baterie, pune în mişcare 
roţile fiind reversibil, poate la rândul 
sëu, când îl întoarcem cu mâna, să în
carce din noti pe aceî 10 acumulatori. 

Trăsura d-luî Carii are aspectul unuî 
triciclu mare. 

* Iată, după o statistică publicată de 
guvernul Statelor-Unite, care a fost în 
ceî din urmă 3 anî, producţiunea grâu-
luî în lumea întreagă, socotit î n m i î d e 
bushelï, (bushelul e de 35 litrurî 24) : 

1891 1892 1893 
Amer ica de Nord 681.501 575.131 447.449 
America de Sud 50.000 51.272 81.644 
Europa . . . 1.200.620 1.406.933 1.433.66S 
Asia . . . . 344.611 289.944 345.896 
Afr ica . . . . 43.626 34.464 35.514 
Aus t r a l i a . . . 32.838 35.963 41.162 

2.353.196 2.393.707 2.385.331 

Sapiens . 

XT2ST P K O V E E B 
Pisica cu clopoţei nu prinde şoareoî. 

(Bomănesc). 
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Clipe de melancolie 
Eü privesc cu-adâncă jale 
Cum tu, vêntule, iar duci 
într'o nesfârşită cale 
Flórea primă-verei dulci 

Vêntide. de ce pe mine 
M'ai uitat ln zborul tëu? 
Nu cunoşti că doar ruine 
Aü rëmas în visul meu ? 

Dac'ai şti de ce durere 
Geme greu inima mea, 
Ca sublima mângâere, 
M'ai lua pe-aripa ta ! 

Vêntul morţel chem acuma 
— Nu un vent rëcoritor — 
Vent ce pentru tot-d'a-una 
Sà më poarte 'n al sëu zbor ! 

Vêntule ascultă cântul 
Ce vibrează 'n peptul тей 
Şi nu ocoli pămentul: 
Sunt o frunză tristă eu 

Câte suflete, din lume, 
Au zburat pe-aripa ta, 
Câte mari, frumoase nume 
Mâine toţi le vor uita ! 

Eu, uitatid chiar de-acuma, 
Pentru ce aş mai trăi ; 
Pentru ce, ca 'n tot-d'a-una 
Inc'o frunză n'aî răpi ? !... 

Aide, vêntule, condu-më: 
Lumel nu'î sunt de folos... 
Ea val ! toate le resumă 
într'un interes scârbos ! 

Nimeni decï nu më va plânge, 
Nimeni nu te va opri 
Ca pe-o frunză a më strânge 
Şi 'n neant a më zvârli ! 

Eu privesc, cu-adâncă jale, 
Cum tu, vêntule, ţol duci 
Si cum uifî în a ta cale 
Inc'o frunză să conduci ! 

1894, Iunie. A l . I. Şonţu. 

Curier judiciar 
Creditorii luî Burti lă 

Săracul Burtilă!. . . E numaî de doue 
zeci de ani şi are tot atâţia creditori !.. 
Ce-o să fie de el, nenorocitul, când o 
fi de patru-zecî şi ceva de anî ?.. Më 
mir, zëu, că ce-o să fie... 

Până atunci însă să ne mulţumim cu 
aşti douë-.zecï de creditori care 1 iubesc 
aşa de mult că n u l slăbesc cu dragos

tea de dimineaţa până seara... 
; Dar cum se bucură Burtilă de-atâta 
credit ? 

0 mică lămurire.. . Burtilă e singurul 
moştenitor al unuî tată orb, bogat pu
tred, care'şi duce viaţa într 'un întune
ric complect, într 'una din provinciile 
noastre... 

Pe baza morţei bătrânului creditorii 
i-aü dat bani cu împrumut sau i-au fă
cut haine, ghete şi alte multe al căror 
catastif îl pierzi în mijlocul celor 20 de 
inşi interesaţi... 

Destul e să vë spui că Burtilă, stu
dent la facultatea din Bucureşti, e su
grumat de gât de datornici... 

Şi datornicii lui sunt de diferite limbi: 
greci, unguri, nemţi, evrei, franţuzi, i-
talienî şi alte naţii felurite, dar cari la 
bani aü aceeaşi limbă, moneta româ
nească... 

Curat Turnu lui Babei... 
Bieţii oameni sunt desperaţi !... Bur

tilă îî tot amână cu vorba... De câte ori 
îl prind, nu numai că îî amână cu vor
ba citindu-le câte o scrisoare că bëtrâ-
nul orb e pe moarte, dar încă le mai 
stoarce ceva şi împrumut... Şi'i dau cu 
Încredere şi cu speranţa că în curând 
vor pune mâna pe datorie... 

Dar de la un cârd de vreme, credi
torii nu mai pot pune mâna pe Bur
tilă... Par 'că a intrat în pâment şi nu 
»lt-ceva... 

De unde sta, se mutase; pe unde se 
ducea, nu se mai vedea... 

Adevërul e că Burtilă, care făcuse 
'pe bontonul în centrul capitalei, se mu
tase acum la mahala, unde făcea noui 
victime.,. 

Dar Iohan, cismarul curţeî, — adică 
al lui Burtilă, — avu norocul într 'o zi 
să dea cu ochiï de el, să'l urmărească 
ei să afle unde şade... 
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se recească treaba, dete de veste celor-
l'alţî creditori şi porni şi carte de ju
decată în contra luî... 

Ceî-l'alţî creditori îl u rmară în droaie 
şi t raseră şi eî în judecată pe tênërul 
Burtilă. 

Şi procesul veni înaintea judecăto
rului de ocol, mal' întêiu, al cismaruluî 
care aduse ca martori pe toţî credito
rii bietului Burtilă. 

Credeţi că Burti lă a lipsit? Nicî de 
cum !... À veni t la înfăţişare şi la toate 
ameninţările creditorilor zîmbia, afurisi
tul, par 'c 'ar fi fost sigur de el... 

Judecătorul, adresându-se luî Bur
tilă. — D-nu Iohan prin petiţia N o . . . . 
reclamă că'î eşti' dator... pe doue pe
rechi de ghete. — E adevërât saü ba? 

Italianul, croitor.—Si, a me mi deve 
un rindo di abite ? 

Judecătorul .—Da d-ta cine eştî?... 
Croitorul.—Sinto creditore. 
Judecătorul.—-Aci însă eştî citat ca 

martor... 
Croitorul. — Martor, si... Ma io sono 

creditore e anche martore... 
Neamţu, strigând de o dată. — Aber 

auch ich bin ein Glaubiger und Zeuge... 
Judecătorul.—Ce-aî spus ? 
Neamţu. — Bei mir credit gemacht ! 
Judecătorul . — Vorbeşte româneşte... 
Neamţu.—Nu ştiî. 
Judecătorul, care o rupe puţin nem

ţeşte).—Schweig (Taci !...) 
Neamţu, furios. — Ce schweig, Her... 

Chind*are să dea atâta gulden la mine, 
für Hüten (pălării). 

Francezul . — Et à moi pour les cra-
vattes... 

Judecătorul.—Da d-ta cine eşti? 
Francezul . — Je suis emplové à la 

Tour Eifel... 
Judecătorul.—Ce Turnu Eifel?—Ce e 

asta ?... 
Francezul.—Un magasin de nouveau

tés... 
Grecul.—Л те/ (Da)... Si la ego are si 

dea părăluţe.. . 
Judecătorul.—Da d-ta cine eşti ? 
Grecul.—Ţine, sinto....Sinto creditoris. 
Judecătorul. — Dar aci eşti citat ca 

martor... 
Grecul.—Kala... Ma la ego sinto si 

creditoris... 
Evreul.—Iu ştii chi are si da la mi

ni pîrali, multî pîrali... 
Judecătorul, desperat.—Şi d-tale ? 
Evreul . — Ia !... Dat la el pi poliţî 

pânî chind murit tatăl di la el... 
Judecătorul, lui Burtilă. — Adevërât, 

d-le, că eşti dator la toţi oamenii eştia. 
Toţi creditorii, într 'un glas şi 'n di

ferite limbi.—Ighen, Si, Oui, Ia, Maiista.. 
Judecătorul, astupându-se la urechi. 
Nu vë întreb pe d-voastră. (Arătând 

pe Burtilă).—Pe d-nealui. 
Toţi creditorii.—A !.. 
Judecătorul—Adevërât , d-le, saü ba ? 
Burtilă, zîmbind.— Adevërât... 
Judecătoru l—Şi ce ai de zis ?.. 
Burtilă, zîmbind.—Că sunt minor.... 
Ungurul, nedumerit întrebând pe i-

talian.—Ce e aste minor?... 
Italianul.—Non so (întorcêndu-se spre 

neamţ).— Che este minore?... 
Neamţul.— Weis-nicht (întorcêndu-se 

spre franţez). Was zagst du dazu ? 
Franţuzul .—Peut-être mineur... Cet-

à dire celui qui travaille dans les 
mines.... (Intorcêndu-se spre grec).— 
Savez vous mieux que moi ce que cela 
signifie?.. 

Grecu.—Den xevrof (Nu ştiu). (Intor
cêndu-se spre evreu).—Ma essi xevris ? 
(Dar d-ta ştii?) 

Evreul.—Noin. (Nu).—Iu ştiî chi aï si 
daï paralî la mini, astî ştii iu... 

Judecătorul.—Lasă că ştiu eu pentru 
toţi ce va să zică... 

Toţi creditorii curioşi.—Ce?.. 
Burtilă.—Răbdări. . . 
Creditorii, nemulţumiţi.—Răbdări !.... 
Judecă to ru l— Adică aşteptare... 
Creditorii.—Până când ? 
Judecătorul. — Până când d-nealui o 

deveni major şi o intra în stăpânirea 
banilor... 

Ungurul, văitându-se. — loi... Mïkor-
lesz (Vai, când o fi asta ?) 

Italianul.—Eh ! fino állóra ! 
Neamţu.—Gott sei D a n k — w a n wird 

dass gescheenf (Doamne, până când ?) 
Franţuzul . — Hélas !... Jusqu'alors !... 
Grecul. — Brrre pun'atuncï... Ti na 

camome ? (Ce ne facem ?) 
Evreul. — Iu nu ştiî aştept... Iu ştiî 

pîrale... 
Judecătorul.—Las' că ştiu eü ce-o să 

faceţi până atunci (închizând dosarul) 
Riibdaţî!... Că n'aveţi ce să luaţi. 

Burtilă, trecând printre eî zîmbind.— 
Ce să vë fac dacă sunteţi proştî... 

ninţânduT, dar Burtilă se aruncă într 'o 
birje în curtea judecătoriei şi 'I lasă cu 
vorba pe buze şi cu gura căscată. 

Miticuţă. 

CARTEAJVEETEI 
In alegerile academice, ca şi în multe 

altele, nu se votează pentru cine-va se 
votează contra cui-va. 

* * 
Singurii iubiţi sunt aceia pe carî îi 

ierţî ; singurii iubitori sunt aceia care 
iartă. 

Ziarismul e otrava artistului. 
* * 

Un partid nicî odată nu se căieşte 
de greşelile luî pe cât timp ele îî aduc 
folos. 

* 
* * 

Calitatea preponderantă a uneî na-
ţiunî e adesea orî suma defectelor 
particularilor. 

Copilul îţî răpeşte aniî carî îl creşti. 

C R O N I C A 
Rusal i i le 

Azi şi mâine şi poimâine,— 
întrebaţ i şi pe nea Ghiţă,— 
Zile sunt de serbătoare, 
Sunt Rusalii saü Troiţă!.. 

> 

Dar, vë rog, băgaţi de seamă 
Şi beţi bine pentru Tatăl, 
Nu uitaţi pe Fiul însă 
Că pe mâine Fiul iată'l... 

Beţi şi pentru El cu bine, 
Beţi să t remure vëzduhul ; 
Dar lăsaţi şi pe poimâine 
Când soseşte Sfîntul Duhul. 

Şi atunci puneţi capacul 
Beţi vîrtos, bărbat, leliţă, 
Pentru Tatăl, pentru Fiul 
Pentru Duhul sfînt... Troiţă... 

Dar d'aci, băgaţî de seamă, 
Ascultaţi ce vë spun voue, 
Să nu puneţi vin în gură 
Câte Joi urmează... noue!... 

Să postiţi, să staţi acasă 
Cât e Joia ea de mare, 
Să mâncaţi pâine uscată, 
Să beţi apă din izvoare... 

Că de nu !.. V'aţi dus pe copcă, 
Daţi de dracu şi belele, 
Vë ia iute din Rusalii, 
Cum s'ar zice şi din iele! 

Şi la muncă de veţi merge 
Avênd vite pe acasă, 
Dă, zëu, lupii printre ele 
Şi vë lasă curtea... rasă... 

Vë rog, dar, să fiţi cuminte 
Ş'ascultaţi ce spun eü voue, 
Nu beţi vin după Rusalii 
Câte joi, urmează... noue... 

Dar beţi as tă-zipentru Tatăl!.. 
Pentru Fiul lui Tătiţa 
Să beţî mâine şi poimâne 
Pentru Sfîntul Duh : Troiţa !... 

Nicodem. 

LUCRURI DIN TOATA LUMEA 
Hrana soldaţi lor e lveţ ieni . — Iacă 

lista de bucate a soldaţilor din Lausan
ne în sëptëmâna trecută : 

(Trebue să se ştie că această listă 
este făcută de comenduirea pieţei' ast
fel că la toate corpurile din acea gar
nizoană este aceiaşi). 

Lunî : bulion cu griş, tocană şi ma
caroane ; seara, supă cu orez, cartofi cu 
carne şi brânză. 

Marţi: bulion cu stelişoare, rasol, 
friptură ; seara, la fel. 

Miercuri : bulion cu ouë, pulpă îm
păna tă ; seara, supă de griş şi tocană. 

Joui : bulion cu griş, tocană şi car
tofi cu sos; seara, ciorbă cu perişoare 
şi brânză. 
Vineri : bulion cu orez, rasol ; seara, 
supă şi varză nemţească cu carne. 

Sâmbătă : bulion cu stelişoare, rasol, 
friptură ; seara, ciorbă de fasole, to
cană şi macaroane. 

Duminică : bulion, carne cu zarzava
turi ; seara, supă cu griş, pătlăgele vi-

Se vede din această listă că soldatul el
veţian nu e supus la regimul perpetuei 
al borşului cu bucăţele de carne de 
vacă, care este întrebuinţat aproape în 
toate ţerile din Europa. 

Trebue să adăogăm la această listă 
că fîe-care soldat primeşte câte o ga
melă de ciocolată în fie-care dimineaţă. 

o 
Biografia baronului Nicotera.— O 

telegramă din Roma ne-a anunţa t 
Joui că fostul ministru şi deputat 1-
talian baronul de Nicotera a murit . 

Viaţa acestuî om politic a fost foarte 
svînturată. 

Giovani Nicotera s'a născut la San 
Biaze în Calabria la 9 Septembrie 1828. 
Afiliat de cu vreme la societatea pa
triotică Tînăra Italie a luat par te la 
rëzboiul Calabrieî în 1848, apoï a t re
cut ca ofiţer în armata republice! ro
mane şi a fost rănit de francezi. 

S'a stabilit la Turin şi a făcut par te 
din expediţia de la 1857 în contra Bur-
bonilor din Neapole, organizată, apoï 
părăsită de Mazzini şi, care, condusă 
de Pisacone a fost învinsă. Rănit la 
Sanza şi făcut prizonier, a fost condus 
la Salerno, judecat şi condamnat la 
moarte. Pedeapsa i-a fost comutată în 
muncă silnică pe viaţă. Revoluţia din 
1860 i-a redat libertatea. 

Atuncï el a luat comanda unuî corp 
de voluntari, care se organiza în Ita
lia centrală în contra dominaţiuneî pa
p a l e ; devenit aghiotant al luî Gari
baldi, făcu cu densul campania din 
1866, în Tirol, şi comandă pe volunta
rii din Neapole, în 1867, când cu ex
pediţia în contra Romeî. 

Continuu el a fost ales deputat în 
parlamentul regatuluî italian şi a făcut 
par te mereu din extrema stângă. 

Când cu venirea stângei la putere, 
în Martie 1876, Nicotera luă ministe
rul de interne în cabinetul Depretis şi 
se făcu cunoscut prin mësurï energice 
pentru reprimarea brigandagiului în 
Sicilia. Eşi din minister în Decembrie 
1877 şi reluă la Cameră direcţia gru
pului care 'i poarta numele. 

In 1878 s'a publicat la Salerno : La 
vista ed i discorsi di Giovani Nicotera. 

l'№ S F A T 
In anul 1873 Ardealul fiind bântu i t 

de holeră 189,611 de persoane aü fost 
secerate. 

Unii dintre medicii practicanţi cu
noscând eficacitatea benzinei aü apli
cat aceasta la bolnavii dc holeră sal
vând prin aceasta viaţa multor per
soane. 

Benzinium (C e. HG.) este un der ivat 
chimic al petroliului ce se vinde în far
macie ; el este un bun leac care omora 
ori-ce părăsit care se hrăneşte în in
testinele omului. Luând acest medica
ment câte 10 picături pe o bucăţică de 
zahăr de 2 ori pe zi,.el vindecă aprópe 
sigur boala de holeră. 

In timpul epidemiei de holeră din 
anul 1892 care a bântuit locuitorii Ham-
burguluî aşa de crunt, s'a dat bolna
v i lor acest medicament obţinând un 
succes strălucit. 

Ilustraţia noastră 
Pe pag. I a numëruluï nostru de azî 

dăm o copie dupe frumosul tablou al 
talentatului pictor italian G. Gamba. 

Subiectul acestuî tablou e luat din-
tr 'o minunată poveste întitulată «Re
gina luneî Maiü». 

Sunt doue surori dintre cari una e 
pe moarte. 

Ea, simţindu-şî sfârşitul s'a împodo
bit cu flori frumoase şi a zis suroreî 
sale : 

— Vino dragă şi më sărută că o să 
mor în curând. 

Şi sora eî o sărută cu dragoste. 
Momentul acesta superb l'a luat pe 

pânză talentatul pictor. 
Tabloul acesta e de o mare valoare 

artistică. 

H A !Z 
Multe glume s'aü făcut asupra luî 

Thiers pentru micimea luî. 
Odată se ducea la Champs-Elisées 

pe jos. Doue doamne doritoare de a-1 
vedea bine se apropie de el, şi una din 
ele nu se putu opri de a spune : 

-— Vaî ! ce mic e ! 
— Sunt mic, doamnă, dar de depar te 

c u n t Dut in m a i m a r e . 
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— Aşa ? el, dacă îţi place aşa mult 
aci, atunci să ştii că o să mal venim. 
Hal acum la drum micul meu om. 

Copilul sbucni de rîs căci era o 
glumă hazlie între denşiî când ea îl 
zicea : micul meu om. 

Şi Marc voi să meargă cu paşi mari, 
însă curênd simţi o mică durere la pi
cioare şi spuse mamei sale. 

— Atunci ara să te duc în braţe. Te 
aï lovit adineaorea când aï căzut de pe 
masă.. 

— El, aï vëzu t? Nu'ï aşa că n 'a 
putut să më prindă. 

Şi începu să rîdă cu hohot în vreme 
ce Naic îl lua în braţe, îl strângea la 
pept .cu o nespusă mulţumire şi se sco-
borî repede spre iazurî. 

In momentul acesta, nunta intra în 
domeniul Frochais. Naic putu să dis
tingă strigăte de bucurie, pocnituri ie 
pistoale, şi astea 'I deteră o energie 
supraomenească. 

— O ! vreau să fiu departe, departe, 
. când vor băga de seamă că dênsul 

lipseşte. 
Ce eraü să se facă denşiî amêndoï ? 

Ce viitor le era rezerva t? Naic nu se 
gândise, nu se gândea încă la asta. 

îşî avea tezaurul cel maî scump al 
vieţeî sale, copilul luî Raymond, al a-
celuia la a căruia amintire densa sin
gură remăsese credincioasă ; era mul
ţumită cu atâta ; viaţa lor nu putea să 
fie rea, Dumnezeu avea să'î apere căcî 
pe pămentul acesta copiiî sunt prefe
raţii sei.' 

Şi Naic şi Marc erau deja departe 
pe drumul spre Plancort când Emiliana 
de Preuilly, devenită d n a de Kerme-
ric, îndrăzni să se smulgă de la com
plimentele invitaţilor sei spre a se în
drepta spre fermă, unde era sigură să 
găsească pe micul Marc. 

Cu toate instrucţiile formale ale luî 
Arnold, care era marele ordonator al 
aceleî zile, nici mesele, nicî prânzul 
nu eraü desăvârşit gata. Şi Raymond 
şi Emiliana avuseseră vreme să pri
mească doue sute de strângeri de mână 
însoţite de complimente sincere de fe
licitări călduroase, de asigurări de fe
ricire. 

Contele, cam măreţ tăcea pe invita
ţii sei să simtă că dênsul nu iertase 
nimënuï soiul de părăsire în care fu
sese lăsat în vremea sărăciei şi stărnia 
în tot momentul asupra deosebire! ce 
era între castelul sëu la Frochais 
din acea zi atât de plină de adevë-
raţî prieteni, şi castelul sëu la Fro
chais de doue luni înainte atât de 
trist, de gol şi de lipsit de vizitatori. 

Zîmbia cu dispreţ pronunţând aceste 
doue vorbe : adeveraţî prieteni. 

D-na de Kermeric, înconjurată de 
aristocrate bëtrâne ca şi dênsa, se per
dea în căutarea rudeniilor din veacul 
al 13-lea sau al 15-lea şi se silia sä 
stabilească că nicî o familie nu avea 
atâtea ramur i de nobleţă cu al-de Ker-
mericiî, ceia se făcea pe Raymond să 
zîmbiască uşcr. 

El, foarte amabil, foarte vesel avea 
vorbe foarte bune pentru toţî care s'a-
propiati de dênsul şi asculta cu un aer 
foarte bine chibzuit toate iluziile ce se 
făceau la tinereţea sa, la camaraderia 
sa. Nu se zăria pe figura sa nicî cea 
maî mică urmă de emoţiuuea ce'l sgu-
duise atât de adânc în cursul dimi-
neţei. 

Triumfa în toate ; toate isbutiseră 
până şi acea intervenire a Naicei, in
tervenţie care se'ntorsese în contra 
sërmaneï fete. Nu cunoştea încă păţa
nia luî Dominic şi a gardianului câm
penesc şi era încredinţat că o casă 
bună de nebunî avea să ' l curate pen
tru tot-d'a-una de acea acuzatoare ne
socotită. 

Nimic nu ' l maî despărţia de visul 
sëu de ambiţie. Dracul îl protegiase 
până la capët. 

D'o dată resună un strigăt de spaimă 
şi Emiliana apăru la uşa vestibulului, 
unde bărbatul sëu convorbia cu nişte 
tinerî. 

— Raymond, vino repede, vino !... 
Dênsul alergă la ea şi zări pe găli

ganu l de servitor strein şi pe servito
rul tfe fermă care o urmau zăpăciţi, 
borborosind explicaţii asupra aceluî 
ştrengar de băiat cu adevërat nesufe
rit pe care trebuiseră să ' l alunge după 
pajişte. 

— Altfel n ' a r fi fost chip cu aşeza

rea meselor, d-nă. 
Arnold ţinea cu servitorii. 
— Din cauza plodului ëluia sora mea, 

toate aü întârziat şi punerea meselor 
şi gătirea mâncărilor... 

— Ih sfîrşit, ce este? întrebă Ray
mond cu rea dispoziţie. 

—-Ce să fie amicul meu, rëspunse 
cu mare vioiciune Emiliana, am voit 
să vëd pe copilul aceia, să'l pregătesc 
cu ştirea că Naic nu e moartă ; voiam 
să fac asta azî dimineaţă, însă n 'am 
avut vreme... 

— Asta E de prisos căcî Naic în mo
mentul acesta . . 

— Nu ч vorba de asta, urmă Emi
liana iritându-se. In scurt, când am în
trebat de copil, am aflat că în urma 
unor brutalităţi ale servitorilor, dînsul 
a fugit în pădure. 

— Ei bine, zise Raymond çu un ton 
nepăsător, n 'o să stea toată ziua în 
pădure... 

— Da, dar vezi că sunt iazurile în 
pădure, amicul meu, rëspunse tînëra 
femeie cu un glas îngrijat care impre
siona pe toţi asistenţii. Dă ordine să 
fie căutat, sau de unde nu, më duc E U 
î n sumi . 

Maî mulţi tinerî invitaţi se propuseră 
să'l caute. 

— Ah ! d-lor, cât de recunoscătoare 
vë sunt, murmură dînsa înfiorîndu-se. 
Temerile mele sunt poate ridicule însă 
până când nu voiü revedea copilul 
acesta în viaţă... Te rog, Arnold, condu 
pe domnii. 

îndată ce tinerii se depărtară Emi
liana 'şi aţinti privirea îngrijată şi mâ 
nioasă asupra lui Raymond. 

— D-ta nu te ducî cu denşiî ? 
- Eî cum pot să më duc ? Sufer 

cât şi d-ta de dispariţia copilului, cre
de më ; însă trebuie să stau aci pentru 
ca să te supraveghez. Mai adineaurea, 
te-aî trădat aproape... 

— Vrea să zică şi d'aci înainte o să 
trebuiască să 'mi ascund dragostea? Mi 
se paré că d'acum nu maî avem a ne 
teme de nimic din partea mameî d-tale. 

— 1er! trebuia să ţinem secretul as
cuns din causa mamei mele ; azî tre
buie să ' l ascundem din causa lumei. 
Numele nostru nu trebuie să fie câtuşi 
de puţin pătat. 

—Ah! esclamă dênsa înăsprindu-se, 
altă dată eraî cu totul al tfel iubitor şi 
bun. Nicî odată n 'aî fi cerut de la mine 
ceia-ce am avut neiertată slăbiciune 
de a primi. 

Şi zicându'î aşa, 'î aruncă o privire 
bănuitoare. 

Pentru prima oară dînsa simţise bine 
deosebirea ce era între Raymond de 
odinioară şi Raymond de azi. 

Sf£rşit-u.l parţei îzvtâia 

PARTEA A DOUA 

Recunoştinţa omenească 

Fu o adeverată privelişte frumoasă 
reapariţ iunea d-luî Baptiste Champag
ney Ta bursa din Havre. 

De c â t e v a zile deja lumea avea ştiri 
aproape bune despre sănetatea luî ; fu 
sese zărit preumblându-se în trăsură 
cu d-şoara Berta, apoi ieşind pe jos de 
la Ingouville până la cele d'intâiu case 
ale oraşului. Insă toţi ştiau că doctorii 
îi recomandaseră liniştea cea mai ab
solută ba încă vorbiseră să'ljdepărteze 
pentru c â t v a timp de afaceri, să' l tri
mită la Niza saü la Monte-Carlo. 

Deci, singurul svon că tatăl lui Cla-
udiu se instalase fără de veste în casa 
sa din Bulevardul Strassburg, şi că se 
dusese la biurouri, produse p emoţiune 
de nedescris în tot oraşul. 

Asta era într 'o luni şi nu maî era 
despre alt-ceva vorba de-a lungul che-
urilor şi împrejurul bursei. Şi se găsiră 
atunci mulţi care nu se mirară de aşa 
ceva; cu toată părerea opusă a facul
tate! de medicină, negustorii îşî ziceau 
că nu e de loc trebuinţă de odihnă 
pentru un om ca dênsul; e destul ca 
dênsul să poată umbla pe picioare. O 
speculaţie fericită maî curênd vindecă 
pe un negustor de cât 3 lunî petrecute 
pe coasta azurie. Şi câştigurile marî 
tocmai reluaseră drumul caseî Cham
pagney. Atâta numaî că lumea nu era 
de acord asupra acestei întoarceri a 
norocului. 

Unii ziceau că era un efect simplu 
al întemplăreî, o norocire nemal auzită, 
alţiî că era jocul natural al urcare! şi 
scădereî preţurilor bumbacului; d. Cham-
p^vgney avusese destul de mare stomach 

ca să aştepte urcarea şi atâta tot. Cât 
despre negustorii care se ocupau cu a-
celeaşi afaceri ca şi Champagney denşiî 
atribuiau acest fericit rezultat înţelep 
ciunei lui Claudiu, chipului sëu destoi
nic, de şi modern şi îndrăsneţ, de a 
înţelege comerciul. Şi denşiî se pregă
teau să felicite pe bëtrênul Campagney 
că are un aşa fiu. 
Asta nu era însă şi părerea d-luî Cham
pagney, lucru pe care ' l are ta îndată ce 
puse din nou piciorul în cabinetul sëu. 
Pe cât timp stătuse la Ingouville, Cla
udiu îşî putuse închipui că neîncetatele 
ocări cu care ' l adăpa mereu în privinţa 
conducere! afacerilor lor, p i w e n e a ü 
mal întêiu din boală, apoi din reaua 
disposiţie ce producea patronului po
prirea lui de către doctori de a se sco 
borî la Havre. 

Claudiu voia să spere că astea aveau 
să treacă îndată ce tatăl sëu se va fi 
instalat în fotoliul sëu cel mare de 
piele, în faţa biurouluï seu vast şi în
dată ce va fi tras câte o ocară amplo
iaţilor sei. 

— Eü acum îi înlocuiesc singur pe 
toţi amploiaţii, îşi zicea dênsul ; pri
mesc eü singur toate săpunelele pe 
care de obiceiu le împărţ ia la toţi. 

Şi'şi făcea o serbătoare din faptul că 
vedea în sfîrşit pe tatăl sëu, în faţa sa, 
lucrând cu sine în cea maî mare inti
mitate, ca la început când avuseseră 
grija aceea groaznică că au să se cu
funde şi că dênsul era acum singurul 
om d'aproape al tatălui seu cu care nu 
făcea de cât una si aceeaşî persoană. 

Şi de sigur Claudiu avea o mare tre
buinţă de dragoste; plecarea scumpeî 
sale zîne de Guildo lăsase un mare gol 
în viaţa sa. 

Da, era aşa mare serbătoare pentru 
dênsul în cât chiar Duminecă se duse 
în secret la biurou şi pregăti masa ta
tălui sëu pentru ca el s'o găsească aşa 
cum era odinioară; dete ordine ca a 
doua zi să fie pe acea masă un buchet 
mare de flori şi'şî făcu apoi instalaţia 
sa de cea-1-altă parte a acestei mese, 
aşa ca ori ce persoană avea să pătrun
dă d'aci înainte în cabinet să vadă pe 
ambii patroni perfect uniţi. 

Şi luni dimineaţa, d'abia intrase în 
biurou când dete peste pr ima desamă-
gire : 

— Să se ia d'aci florile astea, ordonă 
dênsul ; mirosul lor, îmi face rëû la 
nervi şi pe urmă cu hârtiile astea s 'ar 
putea să rëstorn vasul. 

In momentul când Claudiu voia să 
se aşeze pe scaunul sëu : 

- - Dar unde te pui ? 
— In faţa ta tată. 
— Nu, asta e o incomoditate ; am 

trebuinţă ca locul acela să fie liber 
pentru amploiaţi care vin să lucreze cu 
mine!; aşează-te deci la masa ceea mică 
din colţ. 

Claudiu nu rëspunse. 
îşi ridică în tăcere obiectele particu

lare şi le transportă pe masa cea mică 
în colţ. 

Şi atunci începu o scenă nesfârşită 
în cursul căreia lui Claudiu îi veni să 
plângă de douë-zecï de ori. 

D. Champagney, după ce'şî aruncă 
ochit pe scrisorile sosite, ceru registrele, 
corespondenţa celor două luni din urmă 
şi începu să resfoiască, să cerceteze cu 
de-amënuntul tot ce se făcuse. 

Şi, cum e cu neputinţă ca într 'o aşa 
mare încurcătură de afaceri să nu se 
producă greşeli şi cum d. Champagney 
era sigur că o să dea peste neregula-
rităţî, dênsul simţi a o nespusă disposi
ţie de a face pe fiul sëu să înţeleagă 
că nu poate c i n e v a să devie de azi 
până mâine şeful unei case de comerţ. 

— Vezi, nu ' ï aşa mititelule?... 
l o a t e observaţiile şi le începu prin 

aceste cuvinte. Găsi că s'a expediat 
într 'o direcţie falşă 50 de baloturi de 
bumbac, ca s'a făcut o declaraţie gre
şită la vamă, că s ' a expediat o tele
gramă pe altă cale de cât cea adeve
rată, şi o mie de alte nimicuri neevi
tabile într 'o casă mare de comerţ ; 
pentru toate făcu imputări lui Claudiu 
ca şi cum le-ar fi comis el însuşi în 
persoană. 

Şi termina prin această frază : 
— Vezi tu, mititelule, că trebuie să 

daî băgare de seamă, mare băgare de 
seamă ; îţi spun asta în interesul tëu, 
dacă vrei sä devii într 'o zi urmaşul meü 
în afaceri... 

Şi prezenţa amploiaţilor mari şi mici 
nu ' l împedeca de a vorbi cu fiul sëu, 
cu acel fiu care'l scăpase de la peire, ca 
cu un copil mic. 

înainte de ora dejunului, la o obser
vaţie cam vioaie, Claudiu se scoală o-
dată de pe scaun, îşî luă pălăria şi se 

duse. Era cu inima umflată de atâta 
ingratitudine. 

Tatăl sëu nu zise nici o vorbă, nu 
făcu nici un gest pentru a'l opri. 

Claudiu se duse de а dreptul în port 
unde yachtul sëu dormea lengä cheü 
de când cu expediţia la Guildo. Voia 
sa plece îndi tă , să facă o căletorie de 
cftte-va zile, să şi recapete puţină nea
târnare, să ee lase în voia indignare! 
sale. 

Insă d'abia puse piciorul pe frumosul 
sëu vas, şi roşi că s'a supus aceleî miş
cări de mânie. 

— Nu prin supărări de astea copilă
reşti o s'ajung unde vreau, zise dênsul. 

Şi deosebit de asta- avea o rëspun-
dere foarte gravă. Acele doue milioane, 
unul în bani altul în acceptări de poli
ţe pe care Joe Fergusson i le dăduse 
lui numai lui singur, trebuia să le îna-
poească; era singur respunzător de acea 
sumă enormă. 

Şi pe cât timp tatăl sëu nu era în 
stare s'o înapoiască, trebuia să supra-
veghieze afacerile, să păzească d'apró-
pe acei bani, împrumutaţ i cu genero-
sitate. 

In aşa condiţiunî putea el să se re
volte la cea d'întâi ü rănire a amorului 
sëu propr iu? 

— Mal la urmă, poate face bine tata 
de më ceartă, de 'mi arată greşelele de 
supraveghiere. Am încă multe de în-
veţat mal târziu se vor schimba trebu
rile.... 

Da, mal târziu... Simţia bine că,: 
cu tot respectul pentru tatăl sëu, se 
va despărţi de dânsul într 'o zi spre a 
lucra singur, în libertate. Insă asta nu 
mal înainte ca datoria către d. Fergu
son să fi fost achitată. 

Stătu c â t v a timp în cabina sa, con
templând patul în care zăcuse scumpa 
sa necunoscută. Omul care păzea yah-
tul veni să îl întrebe daca trebuie să 
anunţe echipagiul pentru o preumblare 
pe mare. 

Lui Claudiu îi veni din noü poftă să 
plece îndată, să se preumble măcar 
până seara în vêntul de la largul mărei. 

Totuşi se întoarse înţelepţeşte pe bu
levardul Strassburg şi sosi tocmai când 
tatăl sëu intra acasă. 

— Ce te-aï întors? întrebă bëtrênul 
cu haz. Ar trebui cu toate astea să se 
ştie, dacă poate cine-va conta pe tine, 
da sau b a ? 

Claudiu rëspunse cu linişte : 
— A trebuit să më duc unde va în 

cea maî mare grabă. 
Şi dupe amiazî se duse la biuroü cu 

exactitatea unui simplu amploiat. 
D. Champagney se duse la bursă unde 

fu aclamat de către aceia chiar care 
cu doue luni înainte îşi făcşau o nes
pusă plăcere să vorbească de ruina lui. 

Ceasurile acelea fură pierdute pen
tru afaceri. 

Toţi înconjurară pe d. Champagney, 
toţi până la agenţii de schimb voiră 
să' audă povestirea boalei lui, povestire 
pe care dênsul o făcu pe larg şi cu, 
multă complezenţă şi pe care nimeni 
de alt fel nu punea nici cea maî mică 
încredere. 

Opiniunea generală era că, în faţa 
falimentului d. Champagney se prefă
cuse şi bolnav şi cä e sleit şi că are 
trebuinţă de odihnă, că trăsese pe sforă 
şi pe doctori şi că stătuse pur şi sim
plu afară din Havre pentru a fi mal 
bine gata de fugă la isbucnirea catas
trofei. 

Şi era stimat foarte mult acest nota
bil negustor de festa ce jucase compa
trioţilor sei. 

Orî cum primejdia era înlăturată, 
creditul restabilit, d. Champagney eşia 
din noü la iveală, îşî regăsia toţi prie
tenii care ' l năvăliau cu simpatie, cu 
strângeri de mână. 

D. Champagney nu credea în aceste 
protestaţii precum nu credeau ei în
şişi ; i se servia şi lui ca multor al
tora, indispensabila comedie omenească. 

Totuşi era încântător pentru că'şî 
simţia posiţia bine recâştigată, puterea 
sa mal bine stabilită poate de cât în 
trecut şi întrevedea câte-va întorsături 
strălucite de afaceri, îşi întrevedea a-
verea făcută la loc numaî prin câteva 
speculaţii. Destul îl urmărise nenoro
cul ; acum vêntul ÎI sufla drept în 
pânze, 

Insă concertul acesta de prietenie, 
aproape de dragoste, era cât p'aci să 
fie întrerupt când un negustor de grîrje 
avu nefericita ideie să zică: 

— Ştii d-ta că e un mare noroc sä 
aï un flu ca d. Claudiu care sä te în
locuiască în vremea cât al fost bolnav. 

— Ce, ş trengarul ëla ? rëspunse d. 
Champagney cu o măreţie grozavă ; 
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ş t rengarul ë la? 
Şi îndoindu'şî buzele : 
— De sigur, e un băiat toarte brav, 

ah, dar câte prostii n ' a r fi făcut dacă 
nu l 'aş fi condus de acasă pas cu pas; 
în sfîrşit d 'acum înainte o să më pun 
să'i dresez. Era şi vremea să më în
torc în capul afacerilor ; a l t fe l cine 
ştie ce s 'ar fi produs. 

Şi asta încredinţa pe răutăcioşi în 
părerea lor că densul nu fusese de loc 
bolnav, că în dosul tuturor acestor fapte 
nu era de cât o enormă comedie la 
care Claudiu fusese complice poate fără 
ştirea lui. Densul seryia poate de pa
ravan tatălui sëu. In cas de faliment, 
densul ar fi primit toate ocările, toate 
imputări le în vreme ce patronul s 'ar 
fi dus liniştit în străinătate. 

— Rolul de stăpân nu se potriveşte 
•de loc cu tînërul acela, zise un negus
tor cu care Claudiu avusese o ceartă. 
Să fi vëzut cum se pur ta cu lumea în 
lipsa d-tale, ah, să fi vëzùt !... 

D. Champagney bine-voi să scuseze 
pe fiul sëu: 

— Tinereţea, ştii d-ta... nu prea ştie 
de mesura. 

Insă exemplul era dat şi doue zeci 
de persoane se plânseră de tinereţea, de 
•caracterul ca din topor al lui Claudiu, 
de reaua lui disposiţie contra lungilor 
precupeţirî care consumă ceasurile de 
lucru, de împotrivirea ce nu se temea 
s'o arate pe faţă şi cu vigoare în con
t ra speculaţiilor factice, a operaţiilor 
ce nu constau de cât pe hârtie. 

Claudiu de sigur, în cursul celor 2 
luni cât stătuse în capul afacerilor dă
duse de câte-va ori dovadă de impru
denţă, de nemlădiare ; spunea prea lă
mur i t ceia-ce gândia, ocăra prea pe 
faţă ceia ce i se părea cä e reü.. 

îş i făcuse deci duşmani care se fo
loseau cu bucurie de ocasia de a'I în
toarce restul la monedă. Cu deosebire 
nu putea nimeni să' i ierte faptul că se 
-arătase din ziua întâia om de afaceri 
foarte activ, foarte prevăzător. 

D. Champagney absorbi cu fericire 
toate imputările ce i se adresau asu
pra fiului sëu. Il scusă din noü însă 
aşa prost în cât când plecă de la bursă 
«raü toţi încredinţaţi că Claudiu tre
buise să comită mulţime de erorî în 
•cursul pretinsei boale a tatălui sëu. 

Patronul îşî vizită pe urmă întrepo-
sitele, străbătu cheiurile bucurându se 
d e popularitatea ce'î dădeau banii. Şi 
nu se 'ntoarse la biuroü de cât în 
caşul iscălireî scrisorilor de afaceri ; şi 
a tunci avu plăcerea să vadă pe fiul 
sëu t remurând de frică ca nu cum-va 
tatăl seü să zică că scrisorile nu sunt 
bine redigiate, căci «Claudiu prezidase 
la facerea lor». 

Avea o poftă nebună să'i repete chiar 
a tunci stupidităţile ce auzise pe soco 
teala lui ; însă împrejurările ' l făcură 
să'şî rezerve plăcerea asta pentru seară. 

Tocmai după masă pe când Berta 
servia cafeaua, densul începu să z ică : 

— Dacă eşti cu adevërat hotărît, co
pilul meü, să te ocupi de afacerile mele 
a tunci e de neapărată trebuinţă să în
ţelegi spiritul negoţului, fineţa, legătura 
necesară... 

Claudiu îl întrerupse cu linişte. 
— Asta e o săpuneală, tată ? 
D. Champagney se înăhuşia ; lăsă să 

a rdă până la capët chibri tul pe care ' i 
apropiase de ţigară ; iar d-şoara Berta 
fu cât p 'ac i să se indigneze contra u-
neî aşa lipse de respect ; căci acum 
dênsa critica cele mal mici aste, cele 
mai neînsemnate cuvinte ale frate
lui sëu. 

Cu toate astea Claudiu, se instala pe 
divanul camerei de fumat, se înconjură 
de perine şi'şî aprinse ţigara încet. 

— Auzi tu Claudiu ? zice d. Cham
pagney. 

Insă Claudiu zîmbia ; era bine hotă-
rît să nu se mai supere. 

— Tătuţule, să ne explicăm cu l i -
nişorul, nu ca azi dimineaţă, când 
după toate imputările tale, ajunsesem 
a më crede un criminal. Din fericire 
am avut vreme azi după amiazî să caut 
toate greşelile ce se făceau în biuroul 
tëu, în vremea când eü nu veniam a-
colo de cât ca să 'mî primesc pensia 
lunară. 

— Cu care să'ţî plăteşti datoriile, in
gratul e. 

— Fie şi aşa tată ; însă cu datoriile 
s'a isprăvit acum căci n ' am să maî 
fac. Am constatat decî scumpul meu 
tată, că nicï odată nu s 'aü comis maî 
puţine erorî de cât în cele doue lunî 
cât am fost eü în capul afacerilor tale 
ceia ce më face să cred că le-am su-
praveghiat cu mare băgare de seamă. 

«Acum eü ştiu ce vreî să 'mî vorbeşti 

vreî să 'mî facî cunoscut răutăţile ce 
s'aü debitat pe contul meu la ; bursă ; 
te ascult, scumpul meu ta tă ; ştiu pe 
toţî care ţt-au vorbit reü de mine ; am 
prieteni carî më informează ; şi cunosc 
asemenea, cu deosebire, pe toţî aceia 
cari şi-au permis să mă calomnieze, tot 
oameni de a căror stimă nu simt cea 
mai mica trebuinţă. Acum te ascult. 

D. Champagney care isbutise în sfîr
şit a'şî aprinde ţigara, trase cu furie 
de câte va orî ş'apoî zise dând din u-
meri : 

. — Tu vreî să faci spirit când cine-
va ' ţ î vorbeşte serios. 

Berta sări şi ea cu gura. 
— Vezi că de când d. fratele meu 

şî-a pus în gând să devie om serios, 
cunoaşte tot, judecă tot, din înălţimea 
mărire! sale ; şi cine-va e un nebun 
saü prost fiind de o părere deosebită 
de a sa. In sfîrşit, domnul se crede in
dispensabil... Ah ! când më gândesc ! 

îşi agită braţele rotunjoare. 
—• Când më gândesc că d. n ' a bine

voit să sacrifice doue zile pentru a se 
duce să asiste la căsetoria d-şoarei de 
Preuilly. 

Asta mai cu seamă necăjise grozav 
pe Berta contra fratelui sëu. 

— Să refuze më rog a se duce la 
nunta unei persoane care probabil îmi 
va fi într 'o zi cumnată... Şi de ce? de 
ce ?... când d. Arnold te invitase cu a-
tâta gentileţă ? 

F i i n d c ă era a cincea saü a şasea 
oară când sbucnia această discuţie, 
Claudiu nu răspundea. 

Privia cu un zîmbet melancolic ro-
tocoalele fumului său. 

— Nu'l aşa tată, urmă Berta, că ar 
fi putut foarte lesne să se ducă? 

— De sigur, respunse d-nu Cham
pagney. 

— Contele de Preuilly trebuie să fi 
fost tare mâhnit şi atins, termină Berta 
lăsându-şl braţele în jos. Şi asta nu 
poate să facă de cât şi grea... 
. Nu'şî hotărî frasa căci se simţia de 
tot umilită să constate că timpul trecea 
şi că vicontele Arnold de Preuilly nu 
mai dădea semne de viaţă ; de asta fă
cea pe Claudiu, pe singur Claudiu rës-
punzëtor. 

Se duse i r i ta tă de luă un lucru de 
împletitură început de vr 'o zece luni 
şi începu să lucreze cu aşa nervositate 
sau aşa de prost, în cât după câte-va 
momente trebui să desfacă ceea ce lu
crase. 

D. Champagney, supërat că i se puse 
pedicî chiar la începutul discursului, 
furios contra fluluï sëu pe care ' i simţia 
superior şi care de sigur, era maî bun 
de cât densul, întreg portretul mamei 
sale, n 'avea în acel moment de cât do
rinţa de a se curaţi de supravegherea 
luî, de amestecul luî în afaceri. 

Acum crezu că a găsit clenciul. 
— Soră-ta are dreptate mititelule ; şi 

acum când eu m'am apucat iar de lu
cru, nimic nu te împedică să'ţî ieî un 
concediu, să te ducî să te scuzezî pe 
lângă contele de Preuilly. 

— Pentru ce să më scuzez, t a t ă ? 
respunse Claudiu cu mare vioiciune. 

Asupra acestui punct nu putea să 
aibă aşa mare dreptate. 

— D. de Preuilly şi fiul sëu më rogä 
foarte rece de alt fel, să asist la căsă
toria fiicei şi suroreî lor; scrisoarea 
soseşte în t r 'un moment când n 'am 
vreme să më mişc din Havre ; le rës-
pund în chipul cel maî politicos că a-
facerile mă împedică de a më duce 
la nuntă. Intru ce am greşit aci contra 
corectitudineî? Şi tu aï vrea Ca acum 
când nu më învită să më duc să'î plic
tisesc cu persoana mea, pentru ca să'şî 
închipuiască apoî că vreaü să a runc 
pe sora mea de gâtul vicontelui de Pre
uilly ? Rolul acesta nu 'mî convine câtuşi 
de puţin. 

Berta eşi din muţenia sa vâjâindu'şi 
pe d 'asupra capului lucrul de mână. 

— Tu faci tot ce poţî pentru ca să 
stricî o căsătorie... 

— O căsătorie care ne convenea 
foarte bine, declară d. Champagney. 

Era o căsătorie ce întrunia pentru 
densul foloase minunate : 0 avere fru
moasă, un nume frumos şi un băiat 
frumos, pe deasupra. 

Claudiu zise : 
— Te voî face să observi, scumpul 

meü tată, că nu më mai ocup de a-
ceastă căsătorie, nicï ca s'o stric nicï 
ca s'o încheiu ; eü sunt neutru. 

— Şi tocmai din cauza asta sora ta 
are drept să'ţî facă imputări . Arnold 
îţî e prieten... 

— Më rog, îmî era prieten ; şi pe 
câtă vreme am avut încredere în lea
litatea inimeî luï,më bucuram cu gândul 

că densul o să ceară pe Bertha în că
sătorie. Insă... 

— Insă, întrerupse Berta, de când 
te afli în afaceri, ţi ai schimbat părerea 
asupră ' ţ i şi asupra întregeî lumi. O ! 
am înţeles foarte bine, lasă ! Te-ai simţi 
umilit săa ib î de cnmnat pe vicontele 
de Preuilly, şi aï de gând poate să 'mî 
dai de bărbat pe vr 'un comis căletor... 

— Ei pe toţî d-zeii, ascultă să'ţî spun 
odată şi bine cum gândesc eü, şi pe 
urmă n 'o să maî vorbim de asta. 

«Te voiü lăsa liberă să te'nferbinţî de 
un amorezat care nu face ochî dulcî 
de cât banilor tëï!... 

— Eî, iată, asta e vorba cea mare !... 
— Da, vorba care te atinge şi care 

cu toate astea nu e de cât foarte ade
vărată... Ştiu bine că eştî supărată pentru 
că'ţî vorbesc drept, ştiu că nu më crezî 
şi că ar trebui să fim cu totul scăpă
taţi pentru ca tu să'ţî daî în sfârşit 
seama de ceea ce e în inima unuî om 
ca Arnold. Insă cu atât maî rëu. Eu 
spun ceea ce este. Cu atât maî reü dacă 
stăruiţi amêndoï în orbirea d-voastră. 

Berta isbucni în t r 'un rîs arogant. 
Fratele său urmă : 
— Cä, Arnold t e a iubit pe atâta vreme 

pe cât a crezut că va găsi un milion 
în mâna ta ; însă în ziua când a fost 
îngrijat în privinţa avereî noastre, a 
făcut ceea ce ar fi făcut mulţi alţi în 
locul l u i : s 'a dat îndărăt... 

— Aşî, tocmaî în ziua aceea mi-a a-
firmat cu maî multă căldură dragostea 
lui, exclamă Berta cu un accent de 
triumf. 

— Da, însă a plecat în seara acele
iaşi zile, şi de atuncia încoace tu aş
tepţi mereu. Şi densul aşteaptă aseme
nea, în mare linişte, sä i se anunţe că 
d-ra Champagney are de sigur zestre 
de un milion. Şi lucrul de care oare
cum 'mî e necaz, e că averea noastră, 
momentan zdruncinată, o să devie tot 
aşa frumoasă ca şi maî înainte, că fap
tul acesta o să'ţî readucă de sigur pe 
d. de Preuilly în ale căruî protestări 
de dragoste o să crezî mal mult ca ori
când şi că eü voiü fi fratele cel rău, 
pismătăreţ, nesocotit, pentru nimic alt 
ceva de cât că ţ i -am spus adevărul. Insă 
nu vreau să'ţî maî vorbesc de asta până 
ce evenimentele nu te vor lumina, daca 
aşa ceva se va întâmpla vr 'o dată. 

Claudiu, vorbind aşa, se sculă şi eşi 
repede şi aproape îndată se auzi uşa 
d'afară închisă cu o trânt i tură. 

— Ce caracter amabil, zise d. Cham
pagney. 

— Ah, tată, exclamă d-ra Berta cu o 
demnitate măreaţă, tu singur l'aï res-
făţat, aşa că azi nu mai poate să su
fere cea mai mică contrazicere. Trebue 
să spun asemenea că în aceste doue 
luni de când s'a apucat de lucru, s'a 
schimbat foarte mult. 

Aproape o jumëtate de ceas, tatăl şi 
fiica se înverşunară în tot t impul pe 
socoteala luî Claudiu, a căruî singură 
greşeală era că spunea prea pe şart 
ceea ce gândea ; şi asta at ingea adêuc 
pe Campagney şi pe fiică-sa în obice
iurile lor înăscute, de a fi şireţi în toate 
de a ocoli mereu ţinta. 

In asta se asemenaü de al t fel cu e-
norma majoritate, a genului omenesc 
cărora le e groază de adevërul simplu. 

Şi cu încetul îşî as tâmpărară mânia 
în contra luî Claudiu spre a face loc 
admiraţiei lor pentru vicontele Arnold 
de Preuilly, căci meşteşugul ce între
buinţa acesta, meşteşugul de a se face 
dorit, nu ' l micşoraseră de loc în faţa 
tatălui şi a fiicei. 

Şi Arnold era mereu ca şi maî îna
inte, ginerele şi soţul ideal. 

— In sfârşit, tată, întrebă Berta, 
suntem aşa tare scăpătaţi ? 

— Aşî! esclamă d. Champagney. 
Şi, dând din umeri : 
— Exageraţii d'ale lui Claudiu pen

tru a înălţa serviciile ce mi-ar fi făcut. 
Asta ' i măguleşte amorul propriu făcen-
du' l să se creadă indispensabil şi stă
pân pe tot şi pe toate. 

Pe câtă vreme ţinuse criza, tatăl şi 
fiul fuseseră bine înţeleşi să nu spună 
nimic Berteî ; se temeau poate că dânsa 
să nu le dea de gol grija şi preocupă 
rile. Şi pe urmă la ce le-ar fi folosit 
să alarmeze acel mic crier dacă criza 
era să fie biruită ? 

Berta nu cunoscuse de cât în urmă 
primejdia prin care trecuse casa lor şi 
luî Champagney îî părea foarte bine 
acum să'î micşoreze importanţa pentru 
a micşora pe fiul sëu. 

— Am avut scumpa mea un moment 
reü, cum se întemplă adese în afaceri ; 
mie deja mi s'a întêmplat asta de 20 
de orî cel puţin... 

— Da, da, înţeleg, zise Berta cu acea 

siguranţă a oamenilor care vorbesc de 
lucrurî ce nu cunosc de loc. Claudiu 
asistând pentru prima oară la un as e-
menea moment critic, şi-a închipuit..-

— Da, şi-a închipuit că më scapă, 
mica mea Berta. Cu toate astea trebue 
să 1 aduc la rezoane. 

-— De sigur, tată, trebue să faci aşa 
ca să te respecte. 

Nici odată în alte vremuri , Berta 
n ' a r fi îndrăznit să se declare contra 
lui Claudiu. 

— In scurt, tată situaţia noastră e 
mereu aceiaşi. 

— Aproape. 
— Şi eü tot o să am milionul meü 

de zestre ? 
Făcând această întrebare, se duse şi 

se puse cu drăgălăşie pe genuchii co
merciantului . Şi d. Champagney, avu 
un moment lung de emoţiune. 

Nu era nicï o altă dragoste femeiască 
în viaţa sa. De aceia tot-d'a-una den
sul preferase pe fiica sa fiuluï sëu. Dînsa 
e a în tocmaî ca el în vreme ce Clau-
d iu semăna cu muma sa, creatură es-
cepţional de bună, delicată şi leală, în 
care d. Champagney nu iubise nicï o-
dată de cât cele şapte öpt mii de fr. 
zestrea ei şi care murise fără să fi cu 
noscut dragostea. 

Insă câţi oamenî nepăsători şi chiar 
aspri cu nevestele lor devin foarte iu
bitori şi slăbănogi în faţa acestor mici 
fiinţî, adesea egoiste însă care ştiu să 
zîmbiască şi să drăgostească la vreme 
potrivită. 

Şi Berta se afunda în pieptul gras al 
tatălui său, şi dânsul îî simţia mlădie
rea corpului eî tînër, parfumul fin şi 
mângâierea perului ei brunet. 

Şi de şi densul n 'avea o siguranţă 
prea mare în această privinţă afirmă : 

— Dar de sigur, zestrea ta de un 
milion o s'o ai. 

Şi Berta ' i s t rânse atuncï gâtul între 
braţele sale, aşa de rotunde, de moî, 
împufate în t r 'un mod adorabil. 

O, ce mulţumită o făcea afirmarea 
asta ; nu doar că se'ndoia de sincerita
tea dragostei lui Arnold, însă cu ade
vărat ar fi roşit să nu fie atât de bo
gată ca bărbatul sëu ; şi pe urmă ar 
fi suprimat toate absurdităţile respân-
dite de acea farfara de Claudiu, toate 
presupunerile acelea gratuite, înteme
iate ea singură nu ştia pentru ce. 

In vremea asta, Claudiu, nenorocit, 
nemulţumit de sine însuşi mergea foarte 
repede pe stradele oraşului imputau 
du'şl că n 'a ştiut să'şî stăpânească limba. 

— Căcî asta n'o să servească la ni
mic, la nimic. 

Deja în ceartă cu tatăl sëu, n ' avea 
să iasă la alt rezultat de cât acela de 
a se certa cu sora sa şi maî sigur cu 
cumnatul sëu, dacă acest cumnat tre
buia să fie vicontele Arnold de Preuilly. 

— Ce am eü acum să më indignez 
contra acestor josnicii ale naturei ome
neşti ? Altă dată rîdeam şi aZl am poftă 
să më bat : më ridic mereu contra strîm-
bătăţilor ca şi un don Quişot. 

Ceea ce avea, nu voia să'şî mărtu
r isească; ceea-ce, maî presus de toate 
şi de cât ingrati tudinea tatăluî sëu şi 
de cât supërarea Berteî şi de cât du
plicitatea eleganţă a luî Arnold, vër-
sase în sufletul sëu o tristeţă imensă, 
era indicat foarte lămurit , vaî de dru
mul ce urma acum în t r 'un chip maşi
nal, preumblare pe care o făcea nu 
numai în acea seară dar în toate serile. 

Se ducea în mahalaua Gobelinilor la 
căsuţa în care locuise fericirea sa în 
curs de câte-va zile, acea fericire trans
formată pentru tot-d'a-una în viziune fu
gară a căreî urme le căuta în lucrurî ma
teriale, în căsuţa pe care ocupase a-
mica sa «mica sa zînă», în patul unde 
zăcuse dênsa, în mobilele pe care le 
atinsese, în condeiul cu care dênsa se 
servise de a'î scrie epistola de rëmas 
bun pe care o purta mereu cu sine. 

Nicï o plăcere de tênër nu maî exista 
pentru densul ; refuza toate invitaţiile 
vechilor sëï prieteni, a căror dragoste 
slăbită în momentul primejdiei, i se în
torsese acum mai călduroasă de cât 
în trecut. 

In afară de treaba sa, pe care o în-
deplinia cu un fel de ardoare, cu o ne
răbdare febrilă de a înveţa, de a cu
noaşte toate, de a se arăta la înălţimea 
situaţiei sale nu maî avea altă preocu
pare de cât ciudata sa aventură, din 
care doue puncte precise se ridicau con
t inuu înaintea ochilor sëï ; ceasul plă
cut adorabil în care amica sa'şî recă
pătase mintea, în care simţise cât e d e 
bună acea creatură , cât e de delicată 
şi recunoscătoare ; şi cele câte-va mi
nute în cursul cărora o ţinuse în braţe 
goală. (Va urma). 
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ŞTIRI PRIN POSTĂ 
Franţa.—La Perigotville (Algeria) un 

furt de copiï a pus în mişcare toată po-
poraţia franceză : Doue fetiţe dispărând 
şi cercetările părinţilor fiind fără de 
rezultat, un colonist îşî aduse aminte 
că le vëzuse vorbind cu indigeni, el a 
plecat imediat cu alt cavaler, în urmă
rirea arabilor, dar aceştia vëzându-se 
descoperiţî aü lăsat copiiî în drum 
şi au fugit. Copiiî au fost readuşi la 
familiile lor. 

— O explozie s'a produs pe bordul 
vaporului «Maréchal-Bugeaud».întrece
rea de la Alger la Marsilia, ocazionase 
mări rea forţei aburului. Au fost 3 morţi 
şi 5 răniţi. 

* 
I ta l ia .— Un cut remur de pâment s a 

simţit din noü în Calabria. 4 case s'aü 
dărîmat. Sunt 3 victime. Populaţia a 
fost foarte emoţionată. Oamenii s'au re
fugiat pe câmp, unde dorm peste noap
te. Bubuiturile teribile subterane se simt 
la intervale de câte o jum. de ceas. 

— Consiliul de miniştri a hotărît re
ducerea cheltuelilor militare, în deosebi 
la marină. Monopolul asupra alcoo
lului a fose primit în principiu de co-
misiunea bugetară. 

Germania .—Prin ţu l Bismarck, fostul 
cancelar de fer, e greu bolnav. Impë
ratul Vilhelm a trimis cancelarului iarăş 
o butelie de vin vechiu. Impëratul a 
hotărît să viziteze din noü pe prinţul 
de Bismarck. 

— Impëratul Germaniei a ordonat 
sä i se construiască o t răsură de gală 
luminată cu electricitate. Caii sunt lu
minaţi cu reflectorii puternice. 

* 
Aus t ro -Unga r i a .—Pe graniţa Gali-

ţiei, în vre-o 7 comune s'aü constatat 
cazuri de holeră. In ultimele 4 zile s'aü 
îmbolnăvit 50 de persoane şi au muri t 
30. Mësurile sanitare luate sunt foarte 
insuficiente. S'a oprit t recerea emigran
ţilor ruşi în Galiţia. S'aü instituit cor
doane şi barace sanitare. 

— Ziarul „N. F . Presse" judecă situ-
uaţia din Italia ca foarte gravă ; com
parând această ţară cu «o navă bătută 
de vent şi fără cârmaciu în mijlocul o-
ceanului». 

Gazetele din Italia fac mult haz de 
această frică neîntemeiată a ziarului 
austriac. 

Ang l i a .—Un regiment de soldaţi a 
fost trimis la Gibraltar. Alte 2 în Egipt. 
E temere de isbucnirea unui mare con
flict anglo-spaniol şi anglo-turcesc pen
tru afacerea Egiptului. 

— O Întrunire revoluţionară ţ inută 
la Liemerich (Irlanda) a fost oprită de 
poliţie din cauză că oratorii aü atacat 
violent guvernul . S'aü făcut numerose 
arestări . Intre cei arestaţi se află şi 8 
dinamitarzi irlandezi.-

* 
Rusia.—Directorii următoarelor ziare 

ruseşti au primit de la guvernul fran
cez însemnele de cavaleri ai legiunii 
de onoare : Suvorin (Novoie-Vremia), 
Komarof (Sviet), Uucerski (Mesagerul 
oficial), Nohovici (Noroşti)şi Pet ravsky 
(Moskovskiie Viedomosti). 

— O ciocnire s'a produs între un 
tren de marfă şi unul de căletori lângă 
Archanjelsk. Trenul de marfă a fost 
distrus aproape cu totul şi, lucru ciudat 
cel de căletori a fost numai zdruncinat. 
Numai fochistul a fost ucis. 

* 
Turc ia .— Marele vizir a adresat pa-

triarchului o adresă oficială în care de
clară că nu va putea face grecilor con
cesiile pe care le-a acordat bulgarilor. 
II sfătueşte să stea liniştit şi să nu 
facă agitaţie. 

0 descoperire lugubră 
O femee bătrâna mâncată de şoareci 

La No. 12 din strada Rottemberg, la 
Paris, locuia o femee bătrenă. 

Biata babă, în verstă de 72 de ani, 
anume Maria Imbert, cu toată bătrâ
neţea sa, trăia din produsul muncii sale. 

Avea meseria de a confecţiona pan
taloni pentru un croitor. 

Femeea, Imbert, nu ieşea nici-odată 
din casă, afară de atunci când îşi du
cea lucrul, la doue trei zile odată şi, 
cu această ocaziune îşi cumpăra ceva 
merinde pentru hrană. 

Portarul casei, îngrijat că nu vëzuse 
pe babă de peste cinci zile, se duse de 
bătu la uşa f'emeei; neprimind nici un 

rëspuns, se temu de o nenorocire. 
Se duse în grabă la comisarul de po

liţie al secţiei respective. 
Magistratul sosi en un lăcătuş : ace

sta deschise uşa. 
Nenorocita bătrenă era moartă. 
Ea căzuse, pe o pereche de pantaloni 

la care lucra. 
Corpul nenorocitei era cu totul pu

tred. 
Un medic, chemat în grabă, constată 

că femeea murise cu 4 zile mai înainte. 
Se procedă atunci la ridicarea cada

vrului . 
Dar, în momentul când oamenii în

sărcinaţi pentru aceasta, îl ridicară, 
toţi cei de faţă se retraseră , coprinşi 
de groază. 

Doui şobolani enormi ieşiră de sub 
fustele moartei şi se ascunseră sub o 
mobile, unde putură să'i omoare. 

Şi se vëzu că guzganii mâncaseră pi
cioarele babei până la os. 

NOTA SATIRICA 

In timpul unei greve : 
Deputatul.—Cetăţenilor ! Voi m'aţi a-

les deputat în cameră ca să lupt pen
tru drepturile voastre... 

Un grevist.—Foarte bine, dar atunci 
ce n'aiba cauţi aici şi nu' ţ i vezi de 
deputăţie ?... 

0 ARESTARE CURIOASĂ 

«Neue Freie Presse» din Viena adu
ce următoarea ştire : 

In t r 'una din zilele trecute, în strada 
Speri a căzut leşinat jos un tânăr. Ser
genţii de stradă Гай ridicat şi Гай dus 
la comisariatul din Leopoldstadt, unde 
doctorii şi-au dat toate silinţele ca să'i 
deştepte. Tenărul şi-a venit în fire. în
t rebat fiind unde şade el s'a zăpăcit 
de tot şi şi-a dat o adresă falşă. 

Din pricina asta agenţii l 'au bănuit 
şi făcându-se cercetări amănunţi te s'a 
constatat, că bolnavul e un defraudat 
pe care de multă vreme îl căuta po
liţia. 

El e amploiatul comercial Hermann 
Marx, născut în Prusia, în vîrstă de 26 
de ani. Dînsul era urmări t de parche
tul din Breslau încă din Februar ie , 
fiind-că defraudase suma de 5000 de fr. 

Banii aceştia i-a furat spărgând casa 
cu bani a stăpânului sëu. După săvâr
şirea faptului, Hermann a fugit în An
glia, apoi în America, unde şi-a chel
tuit cea mai mare parte din banii fu
raţi . 

Cu restul s'a întors în Europa şi a 
trăit în mai multe oţele vieneze sub 
diferite nume. 

Când i s'aü cam terminat banii a 
luat o odaie cu chirie în etagiul al cin
cilea al unei case. 

Sărăcind în urmă de tot a început 
să'şi vînză geamantanele şi hainele, pe 
care le avea de prisos. 

In ultimele zile ne mai avênd nici 
o para, trăia la azilul săracilor. 

Din cauza sărăciei, nenorocitul a le
şinat pe străzile Vienei. 

El e arestat acum. 

Ş T I R I 
Duminică. 

Toţi d-nii librari şi vânzători de 
ziare, din provincie care ar dori să des
facă bilete pentru Loteria Presei sunt 
înştiinţaţi că li se acordă un rabat de 
20 la sută. 

Cererile vor fi adresate către Secre
tarul general al Societăţei. 

Tragerea se va face în ziua 29 Iunie 
curent. 

Câştigurile toate obiecte de artă şi 
de valoare. 

O 
Se spune de la puntul Predeal, că, 

nici odată nu s'a vëzut o mulţime 
aşa de mare de lucrători veniţi din. 
Transilvania, ca anul acesta, din cari, 
o însemnată parte se şi înapoiază, din 
causa cä n ' aü găsit de lucru la câmp, 
fiind seceta mare în judeţul Ialomiţa şi 
parte din judeţele Buzeü, Brăila şi 
Râmnicu-Sărat : — şi că plata zilei de 
lucru fiind prea redusă din această 
împrejurare, unii din lucrători aü fost 
nevoiţi a'şi vinde din îmbrăcăminte, 
ca să poată avea bani de cheltueală 
pentru înapoere. 

O 
Pensiile civile pe luna Iunie se vor 

plăti cu începere de la 10 ale lunei. 

O 
In Tîrgovişte este o mahala în

treagă locuită de sârbi, cari, de şi sînt 
descendenţi ai unor colonişti aduşi aci 
pe vremea lui Mihai Viteazul, nu ştiu 
încă româneşte. Se va instala o şcoală 
românească în această mahala. 

c 
D-nii Cornoiu şi Bilciurescu, direc

tor şi subdirector al cultelor în mi
nisterul cultelor, vor merge Duminecă 
la mănăstirea Samurcăşeşti, pentru a 
instala ca stariţă pe maica Sofia Elia 
de-Rădulescu. 

Maica Sofia Eliade este fiica lui I. 
Eliade-Rădulescu. 

O 
M. S. Regele a primit alaltă-eri în au

dienţă, cu ceremonialul obicinuit, pe 
d. Alexander, noul ministru al Statelor-
Unite, care a remis M. S. Regelui scri
sorile sale de acreditare, faţă fiind d. 
Al. Lahovary, ministrul afacerilor stre
ine. 

O 
Am anunţat la timp că sub-şeful 

de biuroü de la ministerul instructiunei, 
C. N. Olteanu, a fost prins comiţând o 
hoţie în urma falsificare! unor iscălituri. 

Acum aflăm că funcţionarul infidel 
a fost imediat destituit, iar ministrul 
îndată ce i s'a referit a ordonat darea 
lui în judecată. Parchetul a început cer
cetările. 

Se zice, că s'a descoperit lipsa încă 
a unor recepise în valoare de lei 300. 
şi că un comerciant din capitală ar fi 
cunoscut operaţiile acestui sub-şef de 
biuroü, care a dispărut de la locuinţa 
sa.din strada Berzei. 

Cercetările urmează. 

O 
Comitetul Ligei culturale este con

vocat pentru azi la orele 2. 
O 

D. I. Lupulescu, fost secretar al 
Ligei, a rugat pe d niï I. Iancovescu şi 
Em. Frunzescu să ceară reparaţiune 
prin arme, d-lui A. Beldiman, pentru 
acusaţiunile ce îi s'a adus în Adevërul. 

O 
Curtea cu juraţ i din Ilfov a judecat 

alaltă-eri pe un anume Nicolae Con
stantin Iuga, din comuna Cojeşti-Bel-
ciugata, acuzat că prin lovituri a oca
zionat moartea unui consătean al sëu 
Cbronie Ispas. 

Juriul, a dat un verdict afirmativ 
îndulcit prin circumstanţe uşurătoare. 

In consecinţă, Curtea condamnă pe 
Nicolae iuga la un an de zile închisoare. 

O 
In centru Moşilor, într 'un frumos 

pavilion ridicat pentru această ocazie, 
Joui, d. primar a împărţit diplomele şi 
premiile diferiţilor comercianţi şi indus
triaşi din ţară, cari şi-au expus mărfu
rile în acest târg. 

S'aü acordat diplome de cl. I, fabri-
cei Oppler, din comuna Buzeşti, jude
ţul Ilfov, pentru lucrări în table smăl
ţuite. Societăţii rormr.e de sticlărie. 
Fabricei Azuga. Societăţii de bazalt 
artificial din Ploeşti. D n e i Sofia Luther, 
d-luï D. M. Bragadiru şi fabricei Cometa. 

Afară de acestea s'au mai împărţit 
diplome de clasa II , I I I şi IV la dife
rite persoane din mai multe judeţe ale 
ţeriî şi premii cari variază de la 80 la 
40 lei. 

Un falsificator de actele stareî 
civile în capitală 

Alaltă-ieri, cu ocaziunea judecării de 
către tribunalul Ilfov a unui proces de 
divorţ, s'a dat de urma unui falsifica
tor îndrăsneţ. 

Un bulgar şi soţia Juî se găseau îna
intea tribunalului pentru a fi divorţaţi. 
Cercetându-se actele, s'a constatat că 

ele eraü falşe şi că ast-fel cei doui con
vieţuitori nu eraü căsătoriţi. 

Din interogatorul luat bulgarului s'a 
aflat că actele îi fuseseră procurate de 
diaconul Pândele Popescu, zis şi Popa 
Bibi. S'a făcut perchiziţia în casa dia
conului şi s'aü găsit tot felul de tipă
rituri pentru acte : bilete de botez, de-
căsătorie, certificate de şcoli, de libe
rare din armată, etc. Din cele consta
tate până acum, rezultă că acest dia
con nu se sfia a b'bera acest fel de 
acte ori-cui plătea. 

Falsificatorul este arestat. 

D E P _ E S I 
O t e r i b i l ă c iocnire de t r e n u r i — 3 m o r ţ i 

17 r ă n i ţ i 
Berl in, 3 Iun i e 

O teribilă ciocnire de t renuri a avut 
loc astă-noapte aproape de gara nordică 
a Hamburgului . S'aü ciocnit un tren 
de persoane şi unul de marfă. 8 va
goane şi amîndouë locomotivele s'aü 
sfărîmat. 3 pasageri au fost omorîţi. 
In t re răniţi se află 15 persoane, pre
cum şi 2 mecanici ai trenurilor. 

S t a r e a s e m e n ă t u r i l o r în A u s t r i a 
Viena, 3 Iun ie . 

Starea semăneturilor în Austria la 10 
Iunie : grîul, secara, orzul şi ovëzul în 
mare par te foarte frumoase şi de o bu
nă speranţă. Starea porumbului este în 
general satisfăcătoare. 

O p r i r e a să l i lor p e n t r u î n t r u n i r i socia l i s te 
Berl in , 3 I un i e . 

Cu începere de azi este interzis ca
fenelelor şi restaurantelor să închirieze 
sălile lor pentru întruniri socialiste sub 
pedeapsa de o amendă de 5000 de mărci 
pentru cei d'ântâiu şi de 500 pentru 
cei d'al doilea. 

O nouă exploz ie : 7 m o r ţ i 
Knzan, 3 Iu ie. 

O explozie s'a produs în locul unde 
se usucă praful de puşcă fără fum din-
tr'o fabrică. Şapte lucrători aü fost u-
cişi. Clădirea a fost distrusă. 

Incendiu 
Batum, 3 Iun ie . 

Un incendiu a distrus rafinéria de 
petrol şi doue reservorii de Kerosină 
a societăţii Belgiane. 

C o n d a m n a ţ i a m n i s t i a ţ i 
Sofia, 3 Iun ie . 

Résulta dintr 'o listă publicată că noul 
guvern, de la venirea sa la putere a pus 
în libertate 61 de indivizi, între cari o 
femeie, închişi prin mesura administra
tivă de guvernul precedent. 

Afară de aceasta 11 redactori şi gi
ranţ i de ziare au fost amnistiaţi de 
condamnările lor pentru delictele de 
presă. 

Vict imele exploz ie i 
Troppau , 3 Iun ie 

După ultimele constatări vr'o 180 de 
mineri aü fost omorîţi ; 20 sunt grav 
răniţi . S'au scos numai 14 cadavre ; 
cele-l'alte nu vor putea fi scoase de 
cât după stingerea incendiului. 10 oa
meni aü perit în lucrările de scăpare. 

Aü fost noul explozii ; cea d'întâiu 
s'a produs ieri la 9 jum. ; cea din ur
mă astă-zl la 10 jum. 

EVENIMETELE DIN МШС 
— P r i n fir te legraf ic — 

T a n g e r , 3 Iun ie . 
Noul Sultan a fost recunoscut de au

torităţile Marocane şi de miniştrii stră
ini, afară de ministrul italian, care a 
făcut obiecţiunî. 

Proclamarea s'a făcut la 12, în Mos
chee în prezenţa populaţiunei. Mulei 
a protestat în contra proclamărei fra
telui sëu şi a plecat la Sud cu trupe. 

Lisabona, 3 Iun ie . 
Cuirasatul «Vasco de Gama» va plec 

la Tanger. 
Roma, 3 Iunie . 

«Agenţia Ştefani» zice că nu e sigur 
încă dacă noul Sultan va fi recunoscut 
şi de oraşele interioare ale Marocului. 
Se crede că ministrul Spaniei va rës-
punde la proclamare. Cei-lalţi miniştri 
vor cere instrucţiuni. 

Londra , 3 Iun ie . 
Sir Gréy a declarat la camera comu

nelor că mai multe puteri aü exprimat 
intenţiunea de a ţinea corăbiile de rëz-
voiü gata de plecare la Maroc, pentru 
a proteja naţionalii în caz de compli-
caţiuni. 
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J O C U R I 
ŞARADA 

ide d-nu şi d-na Aneta I. B. Ştefănescu (Botuan) 
Fost-am tot cuvôntu 'n lume 
Ceva mare, strălucit, 
Foarte mare în rëzboaie 
Nume brav de pomenit 
In treî părţ i më despărţeşte 
Şi ca pr imă par te al 
Plantă bună la mâncare 
Mult cu mult pe ea să daî. 
Cea d'à doua e vocală 
Ce o spuî şi ne 'nveţat 
I a r a treia cea finală 
Sunt un nume de prelat... 

Ori-ce persoană ce ne va trimite deslegarea e-
'xactă a acestei şarade, cel mult până la 9 Iunie 
tinrent, va participa la tragerea la sorţ a unul 
frumos roman. 

Constatând că multe persoane ne trimit des-
•• legări la ghicitorile noastre fără să citească mă
car ziarul, ci numaî din simplu auzite, am ho-
tărit d'aci înainte a nu maî publica numele de 
•cătaiacelor deslegătoricari ne vor trimite, dim-
preunăcu deslegarea, şi cuponul tăiat de pe pag. 
4 a ziarului. 

Deslegarea şaradei din «Universul Li-
iterar» No. 21 este : 

Bucureşti : D-ra Aneta Leontescu ; d-niî Ioachim 
i . Ganta, Alexandru I. Popescu, Niculae I. Man
dea, Isac M. Grünberg, Hristea I. Belba. 

Premiul a fost câştigat prin tragere la sorţ de 
•d-nu Alexandru I. Popescu, din capitală. 

Desinfectantul „NAVA" 
— Aprobat de consiliile sanitare su 

iperioare al României şi Italiei. 
— Premiat în anii 1892—93 cu me

dalie de aur şi diplome de onoare şi de 
excelenţă la expoziţiile internaţionale de 
igienă, ştiinţifice şi industriale din ora
şele Paris, Londra, Bruxelles, Anvers, 
Saint Cille Bruxelles, Geneva, Marsilia 
şi Tunis. (Diplomele originale sunt la 
dispoziţia publicului la administraţia 
ziarului UNIVERSUL). 

— Analizat de d. doctor chimist Ber
nard şi recunoscut de d-sa ca compus 
din elementele cele mal eficace pentru 
a desinfecta. 

tem 'Desinfectantul Nava este cel mal pu-
"ternic şi cel maî economic desinfectant 
cunoscut până azi pentru a disinfecta 
apartamentele, privăţile, vagoanele, ru-
. tăriile, etc. etc. 

•Ш Cu Desinfectantul Nava se poate 
désinfecta trupul pe calea băilor, gura 
şi dinţii şi se pot omorî orî-ce insecte, 
ca omizî, păduchi, purici, ploşniţî, etc. 

BS Desinfectantul Nava este de 20 ori 
mal puternic şi maî economic de cât 
accidul-Jenic şi orî-ce alt desinfectant. 

Wm Desinfectantul Nava disolvat în apă 
în proporţie de unu la mie face să dis
pară orî-ce miros de putregăiţi, pe când 
acidul fenic disolvat în proporţie de unu 
la sută nu produce nicî un efect. 

gtf" Fie care familie care va fi a-
provizionată cu Desinfectantul Nava, v a 
fi p ă z i t ă de holeră. 

Preţul : O cutie de 1 kgr. Leî 3.50.— 
O cutie de % kgr. Leî 2.00. 

Depozitul principal la administraţia 
ziarului UNIVERSUL strada Brezoianu 
No. 11, Bucureşti.—In Brăila la d. Cons
tantin Popescu, corespondent al ziarului 
nostru. 

Impotenta Bărbatului şi Ste
rilitatea femeeî 

copii), precum şi slă
b ic iunea de memorie, s lăbiciunea d 'a vedea şi 
d 'a ai 'z i , poluţ iunî saü perderî nop turne , flori 
a lbe la femeï, boalele toate carî provin din prea 
mul t abuz al plăcerilor, se vindecă de sigur în-
t r ebu in ţându-se GLOBULELE RECONSTITUAlfTE 
ale dr. Taylor , aprobate de consiliile sani tare 
super ioare d in Komânia şi I tal ia , prepara te în 
marele s tabi l iment chimic al D-ruluî Bertelli . 
din Milan, considerate cu drept cuven t de dr . 
Dupla is de la Academia franceză ca cel maî 
reconst i tuant cunoscut până acum. 

U n flacon cu inst rucţ ie costă Iei 8.50-
Depozitul pen t ru toată România e la Dro

ghe r i a Centrală a d-luî Mihail Stoenescu, far
macist, S t rada Academiei No. 2, Bucureş t i . Maî 
se v inde la farmacia <0chiul luî Dumnezeu» , 
Victor T h ü r i n g e r , Calea Victoriei No. 154, Bu
cureşt i şi la toate farmaciile din ţa ră . 

Adevërate le flacoane cu globule Taylor , vor 
fi înfăşura te sub cămaşă cu o inst rucţ ie în ro
mâneşte , s tampila tă cu peceta adminis t ra ţ iune î 
z iarului «Universul». 

Foarte important ! 
Persoanele carî tuşesc saü sufer de 

influenţă, astm, laringită, durere de 
gât, bronchită, catar, inflamaţii intes
tinale, le sfătuim a cumpëra renu 
mitele HAPURI de CATRAMINÄ ale 
d-ruluî Bertelli, premiate la 6 congrese 
medicale şi aprobate de consiliul sani
tar superior al României şi al Italiei. 
Aceste hapuri vindecă în câte va zile 
ori ce tuse. In Italia unde bântue in
fluenţa, toate celebrităţile medicale în
trebuinţează cu mare succes HAPURILE 
de CATRAMINĂ. Depozitul principal 
la drogheria centrală M. Stoenescu, 
s ír . Academiei No. 2, Bucureşti , ş i la 
farmacia «Ochiul Iul D-zeu» Victor 
Tiiringer, calea Victoriei No. 154, Bu
cureşti. — In Ploeştî sunt de vênzare 
la Fraţi i I. T. Christescu, droghiştî. — 
In Craiova la farmacia Conteswaller, 
strada Lipscanî. — In Brăila la far
macia N. Filotti, strada Regală No. 
23 şi în Tulcea la farmacia regală 
Dumitru Melinescu, strada Elisabeta 
Doamna, 24.— SeJ vinde cn 
leï şi 95 bani cutia. — Toate 
cutiele ee nu vor avea j»e 
din afară peceta administraţia 
ziarului i \ I 1 FBI!«»I 1, si |ie 
dinăuntru o instrucţiune in 
romanes:e tot cu peceta zia
rului l 'M V IK N II , se vor 
refuza ca faTşiiicate. 

La Agenţia Generală 
a VJSIVERSULUI ~Ш 

Strada Brezoianu No 11, Bucureşt i 
Sunt de Vênzare 436 de case în cele mai 
bune poziţiuni ale capitalei. Asemenea 
183 locuri virane, 86 de vile şi vii în 
capitală, Sinaia şi în alte localităţi, 52 
de moşii în or ice judeţ al ţerei ; cea 
mal mare parte din sceste imobile sunt 
ipotecate la credit şi cu mare înlesnire 
de plată. 
1 ^ 9 , 0 0 0 , 0 0 0 d e 
sunt de dat cu împrumut pe 
hipotecă în primul rang şi dupö credit 
pe case si moşii 

Consultaţiuni speciale 
Bólé nervöse si Boale de ochi 
Examen atentifşi îngrijire conştiinciosă 
Doctorul ALEXANDRU ATHANASIU 

de la Facultatea din Paris 
Consult , de la 3—6 p. m. Calea Văcăreşti 10 

SECRETUL UNÜIMQHMENT 
Roman de Emile Richebonrg 

PARTEA A TREIA 

Fiul 

II 

Inimă de fată 

«Emiliano, priveşte-me î n ochi şi ia 
.act de cuvintele m e l e : më j u r că veî 
fi nevasta mea ! 

— D-le Lucian, îmi e frică. 
— De ce V 
— De ceia ce o să se întâmple. 
Iî apucă mâna şi i o strânse cu dra

goste. 
— Ah ! dar ce sä'ţi maî spun oare 

ca să'ţi alung grijile, să te împac cu 
d-ta însuţi. Ceia ce părinţii meî vor 
înainte de toate e fericirea mea. Şi feri-
eirea o înţeleg denşiî ca şi mine, nu 

în vêrtejul serbărilor şi plăcerilor, în 
mulţumirea searbădă a deşertăciune! 
şi a mândriei , ci în bucurilie intime 
ale familiei, în tovărăşia unei femei a-
dorate. 

«Când le voiü,"spune: 
«— Cu Emiliana, numai cu ea sin

gură pot sä fiü fericit.> 
«Dînşiî vor rëspunde: 
«— Fiî fericit cu dênsa ; Emiliana 

va fi fiica noastră. 
— Aşa sperî d-ta. 
— Şi asta o să fie. 
— Vaî, d-le Lucian, cu toate astea 

câte mi le spuî, eu nu pot împărtăşi 
încrederea d-tale. 

— Dar dacă părinţii meî, din vr 'o 
causa oare-care, s 'ar împotrivi la uni
rea noastră şi te-ar respinge... 

— Eî a tunc î? 
— Atuncî i-aş părăsi Emiliano, aş 

pleca. 
— Să pleci ! repetă dênsa. 
— Da, m'aş duce departe, în Asia, 

saü în Africa, cu vre-o misiune din 
par tea ministerului care mi-ar da-o în
dată ce a'şî cere-o. 

Fa t a se'ngălbeni grozav de tare. 

POMĂDA ITALIANA 
Contra cheliei găsim în fie-care zi în ziare, 
proclamate ca remedii sigure, nişte specia
lităţi neeficace ţi chiar pericoloase. Pomă
da pe care noi o presentăm publicului nu 
trebue de sigur pusă în rêndul acestor falşe 
remedii şi mii de vindecări obţinute atestă 
eficacitatea şi in fai bili ta tea ei. 

Pomăda Italiană e un produs serios stu
diat, stimulant şi nutritor, un regenerator 
foarte puternic al perului şi infailibil, ale 
că are proprietăţi balsamice, întroducêndu-
аѳ prin porii pielei, întăresc rădăcina pe
rului, împedică atrofiarea bulb lor şi face 
să crească în câte-va sëptamânï përul şi 
barba, dacă vitalitatea tubului capilar nn 
e de tot stinsă. 

Pomăda Italiană, afară de aceea că 0-
preşte căderea perului şi curăţă pêrui de 
toate murdăriile ca : mătreaţa şi altele, ţi» 
nêndu'l tot-d'a-una sănătos, moale şi lu 
eios, mai are şi incontestabila proprietate 
de a preveni albirea perului. 

Tornada Italiană redă perului lucirea 
ea şi e foarte folositoare pentru copii mici, 
de oare-ce, pe lângă că ea curăţă perfect 
perul, îl face să devie des şi creţ. 

Recomandăm această pomăda, care po
sedă cel mai plăcut miros, pentru întrebu
inţarea zilnica ca să evite cosmeticurile 
vetămătoare pentru fixarea perului, cari 
sunt causa principală pentru care se strică 
fesetura capilară.—Flaconul lei 4.50. 

N.B.—Am constatat că nişte speculanţi 
au falsificat această pomăda imitând eti
cheta şi altele. Pentru ca publicul să nu 
fie înşelat, înştiinţăm că adevërata pomadă 
italiană se vinde în Bucureşti numai la 
adruinistraţia ziarului „Universul", strada 
Brezoianu No. 11, şi la Biuroul calculator 
Calea Victoriei No. 150. 

Se maî găseşte şi în următoarele oraşe 
principale : In Galaţi : la corespondentul 
nostru, strada Domnească, sub hotel Con
cordia, vis-a-vis de noua cofetărie Centrală. 
—In Iaşi: la d. E. I. Brumer, depozit de 
ziare, str. Golia No. 46, foste dughenele 
băncii. — In Brăila : la d. Constantin Po
pescu, librar, calea Regală No. 31. — In 
Craiova : la d. I. G. Coşoveanu, librar şi 
depozit de ziare, strada Unirei. — In Ro
man : la librăria K. Rottemberg, strada 
^tefan-cel-Mare şi strada Primăriei. — Iu 
T.-0cna(jud. Bacău): la d. I. Apostol. 

Cea maî bună apă de beut 
le m q « n este fără îndoială, r e n u m i t a 
Id IUdbd „APA MINERALA" DIN NOCEBA 
UMBRA (Italia), care d in t re toate apele ce se 
vînd azî în comerciu, este s i n g u r a care n u 
conţine de loc microbi . 

Aceasta apă care a fost p remia tă cu medalii 
de aur şi maî mul t e men ţ iun i onorifice la toate 
expoziţiile, de igienă, este foarte gazoasă, rëco-
r i toare şi digest ivă . Amestecată cu v in îî dă 
g u s t u l cel maî p lăcut . 

Depozitul genera l la adminis t ra ţ ia z ia ru lu i 
U N I V E R S U L , s t rada Brezoianu 11, Bucureş t i . 

De vênzare la d. Const. Popescu, l ibrar , în 
Brăi la şi la toate res tauran te le din ţa ră . 

Costul une î sticle de 1 l i t ru 60 banî ; n u m a î 
t icla valorează 40 banî . Se acordă u n mare 

rcăzăment la toţî revînzător i î . 

UNT-DE-LEMN FRANŢUZESC 
— ca l i ta te «uaerieara — 

garantat curat de măsline, 80 la tuta м і eftin 
decât ori unde. 

Litru Leî 2.76 
Tinichea de 1 litru „ 8.85 
Untrde-lemn, calitatea H-», garantat cu
rat de măsline, în tinichele de 900 grame „ 1.80 

De vênzare la administraţia ziarului .Univer
sul", Strada Brezoianu No. 11, Bucureşti. 

— Aï face d-ta asta ! exclamă dênsa 
cu spaimă. 

— Da, rëspunse dênsul cu hotărîre. 
Emiliana stătu un moment tăcută, cu 

capul plecat la pept. Pe urmii, îndrep-
tându-se d'o dată, avênd în privire o 
expresie nehotărîtă, zise cu glas zdro
bit : 

— Dar eü ce m'aşî face respinsă de 
familia d-tale care m'ar învinovăţi că 
te-am abătut de la datoriile d-tale că
tre ea ? Ah ! atuncî nu mi-ar rëmênea 
alt-ceva de cât să mor! 

Şi sermana copilă zbucni în plâns. 
— Nu te speria, iubita mea, zise iar 

Lucian cu glas Un, îţî spuseî ce-aşî face 
când tatăl mea şi mama mea s'ar pune 
între d-ta şi mine, însă sunt sigur că 
n'o s'ajung acolo; denşiî më iubesc şi 
n 'aü sä voiască să facă din mine un 
nenorocit, un disperat. De alt-fel dacă 
părinţii meî s'ar împotrivi, am pe mama 
Villarceau care më susţine ; ea'şi va 
rîdica glasul respectat şi va pleda cauza 
noastră. 

— De vreme ce stărueştî în intenţi-
unea d-tale, d-le Lucian, ett renunţ a 
më maî împotrivi ; te iubesc şi a'şî fi 

Mare d e p o z i t d e pudre parfumate 
L a adminis t ra ţ ia z ia ru lu i «Universul» s t rada 

Brezoianu No. 11, Bucureşt î , se află spre vên
zare următoare le pudre : 

R e g i n a P u d r e l o r Le î 3.50 cut ia . Această 
pudră face pielea moale, albă, catifelată şi de 
o frăgezime admirabi lă . Reg ina pudre lor îm
piedică î n g r a d u i cel maî mare formarea sbâr-
cituri lor. 

A d e v ă r a t a P u d r ă G e r m a n d r é e (ga ran ta tă ) 
cut ia m a r e Leî 4.50, cut ia mică . . Leî 2.50 

P u d r a O U o i s l z l a , un ica p u d r ă pre
para tă eu gl icer ina . . . . , . . < 4.— 

P u d r a V e l a t i n i , pa r fumată cu vio
rele de Niţa a renumi te i fabrici Giraud-
fiu d in Grasse ( ţara florilor) . . . . « 3.50 

P u d r ă R e g i n a K a r g a r e t a a l I ta
liei extra-fină , . « 4.— 

V e l o u t l n e Charles Fäy , . . , - . « 4 . — 
P o n d r e Q r a m e . . . . . . . . < 2.50 

ORICE BĂTĂTURĂ DISPARE 
in câte-va zile, îucebuinţând 

- e m i a t u l „САХаШГО L A S Z " 
Efect s igur garantat 

Cn iiacon lei 1,60. Se află de vîazare ia adminis 
traţia ziarului UNIVERSUL şi la depozitele de 
ziare din Craiova, Galaţi, Brăila şi Iaşi. 

MARE depozit de SARDELE 
40 l a su t ă m a î ief t in de c â t o r î -unde 

S A R D E L E Bocage cut ia 230 g r a m e banî 70 
» Migone » 280 » » 80 
» Excelsior » 325 » » 90 

cu trufe » 210 » Leî 1.15 
extra-fine, fără őse » 285 » » 1 . 3 0 

De vênzare la Adminis t ra ţ ia z ia ru lu î UNI
V E R S U L s t rada Brezoianu Nr . 11. 

MARE STABILIMENT 
DE 

F 0 T 0 - Z 1 N C 0 G R A F I E 
al ziarului UNIVERSUL 

In acest Stabiliment sosindu-ne 4 lucră
tori din streinătate, se poate executa 
orî-ce I lustraţie cu o perfecţie ca şi în 
cele maî marî stabilimente din Europa, 
cu un preţ maî eftin ca ori unde. 

Se pot executa clişeurî de portrete, 
pe isage , planuri şi în sfârşit ori ce ilu
straţii atât direct din fotografie cât şi 
după un desemn oare-care. 

! ! N O U T A T E ! ! 
Ceasoarnice remontoir de metal soleil au r i t e 

n u m a î lei 15.50. 
Ceasoarnice remontoir cu 2 capace frumos 

g rava t e de metal soleil au r i t e cu a u r cel maî 
fin. pen t ru bărbaţ i , care nu se poate deosebi 
de u n ceasornic de au r veri tabil , care ar costa 
200 leî. Mersul s igur şi g a r a n t a t leî 15.50. 

De vênzare la adminis t ra ţ ia z iaruluî «UNI
VERSUL» s t rada Brezoianu No. 11, Bucureş t i . 
Se mal află un mare depozit de lan ţur i de me
t i l seloil aur i te foarte t ine cu leî 1.50, 2 leî şi 
2-90 buca ta . 

Щ&Г T o n ( L a c h e r d ă ) 
L a adminis t ra ţ ia z ia ru lu î «Universul», se află 

spre vênzare ton sau lacherdă, în cutie, pre
para t cu unt-de-lemn de Nizza.— Cutia de 260 
grame leî 1.15. 

Mai multe fete croitorese care să ştie a 
lucra şi cu maşina. A se adresa în str. 
Ţeranilor No. 79. . 

— IfcTo. 2 3 — 
Acest cupon se v a tăia şi se v a trimite împreună cu 

deslegarea, tn caz contrar nu se v a publica numele 
desiegătorului. 

nespus de fericită dacă acest frumos 
vis s'ar realiza. I a r dacă va fi să am 
par te de noul durerî, eî bine, le voiü 
suferi fără sä më plâng şi'mî voiü zice 
că le-am meritat. 

— Meritat ? Cum aşa ? 
-— Pentru că n 'am putut să'mî as

cund dragostea mea pentru d-ta. pen-
tră că azî chiar, n 'am avut destulă 
forţă şi destul curagiu spre a'm'i stăpâni 
mărturisirea dragostei care pentru mi
ne, era fără speranţă. 

— Aşa dar, Emiliano, mărtur is i rea 
asta din parte ' ţ î pe care o aşteptam, o 
speram, pe care am venit s'o capët... 
o r eg re ţ i ! M'aî făcut omul cel maî fe
ricit, mi-aï lărgit viaţa, mi-aï deschis 
cerul şi îţî pare rëû ! 

— Nu, nu'mï pare rëti,rëspunse dênsa 
cu ton însufleţit. 

Apoi, cu un glas înăbuşit de emoţie, 
adaogă : 

— De va fi să am regrete, aü să vie 
ele mai terziü: 

A se citi urmarea în „TJniversnl" politic 
de mâine dimineaţa, lunî. 
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CASA DE SCHIMB 

Nacnmias & Finkels 
No. 8 în nonl palat Dacia-Románia, strada Lip

scani, în faţa palatului băncel Naţionale 
Cumperä şi vinde tot felul de efecte 

publice, bonuri, acţiuni, scontează cu-
póne şi face ori-ce schimb de monezi. 

Anunciii forte important 
PREŢURILE REDUSE, Eftin de tot. 
—Pentru sezonul verei, Sërbatorï şi vizite— 

Dulce ţur i toate fructele cu vani l ie foarte ef
t ine; şerbetur i toate gus tu r i l e . . . kilo 1.60 

Sirop smeură , lamâe, vişine, coacăze » 2.— 
Licherur î Ananas , Şartroze, Bene-

dectine, Chiuraso, P iperment . . . » 2.80 
Alaş Cumel veri tabil « 2.40 
Liener Napoleon « 2.— 

« Cacao a la vani l ie . . . . « 3.50 
R h n m n r î ei L i c h e r u r î de fructe şi v i ş ina t e . 
Romur i Englezeşt i . . . . . . ' . kilo 1.50 

« Jamaica « 2.40 
« Vanilie şi Ananas . . . . « 3.20 
» St. Georges « 4.— 
» St. Helenes « 5.50 

MARE DEPOSIT de SPIRT RAFINAT 
Spirt dublii ra l inat L i t ru 1.80 
Spirt de vin pe f ructe . . . . . » 1.50 
Alcohol absolut 96 la 100. . . . » 2.— 
Spirt de lustru si maşină . . . » 1.80 
Ţu ică ver i tab i lă 'be t rână L i t ru 1.20, 1 şi 90 b . 
Pră j i tu r i proaspete în fie-care zi 10 b. bucata . 
Rachiur i cu b u n e gus tu r i pen t ru menag iu 

casei de la 1 fr. l i tru în sus. 
Bomboane, şampanie, l icherurî s t reine, pen

t r u n u n ţ i şi botezuri , foarte eftine. 
Toate mărfuri le de cofetărie cu pre ţu r i ad

mirabil de eftine. 
P e n t r u d-niî cafegii şi comercianţ i se face 

reducer i din acestea. 
Cofetăria, T. D. Creţti lescu. 

— La înge r — 
1590.—(10) Str . Carol 1 No. 47. 

C u r ă d e P r i m ă v a r ă 
C e l e d ' n t f t i u septămânî de primăvară 

suntde obicei timpul în care aveam tre
buinţă de un corectiv al funcţiunilor cor
porale adese ori alterate prin viaţa de 
iarnă. Pentru acest scop. 

cea mai curata 

APA MINERALA 
aprobată de Academia superioară de me
dicină din Paris, este recomandată în spe
cial din partea medicilor. 

Pentru cură de casă şi anume şVCură 
anterioara a băilor : Karlsbad, Marien
bad, Franzensbad şi alte locuri de cură. 

Heinrich Mattonni, Karlsbad şi Viena. 

Somiere elastice - Я 
еѳіе mal solide, peatru paturi, se fa
brică în atelierul de teaëturï de 

e lrmà a lui 

LUIGI CĂPRARI 
—Calea Oriviţel, 110— 

Somiera solidă şi eleganta, naseo-
cită de Luigi Căprari, a fost premi
ată ea premial I la concursul din 
Tîrgul Moşilor. 

In fabrica aceasta, se confecţionează 
g r ă t a r e , d ê r m o a n e speciale pen
tru alegerea nisipului, petrişuluî, ne
ghinei şi altele. 681 

Z . O T T O 
Am onoare a anunţa onor. publie ţi In 

special onor. mea clientelă că m'am m u t a t 
Calea Yieto r ie î No. I U (podul Mogo-
şoael ) , unde dau oonwuUa\$L medicale pentru 
•rt-ee fel de boale de la 8—10 ore dimineaţa 
de la 3—4 ore după prânz şi de la 6—8 ore 
seara.—Tot odată îmi permit a atrage atenţia 
suferinzilor că, cunoscênd de aproape toate 
'medicamentele răposatului Doctor Drasch, 
precum şi metoda sa de tratament, pătimaşii 
cari doresc a fi trataţi d u p e metoda demnu
lui D-r Drasch, тог fi trataţi ast-fel. 

Bôlele secrete la bărbaţi şi femei sunt tra
tate cn succes s igur d u p e metoda mea. 

Tuberculos» (oftică, atac), la începutul 
el, dacă nu va fi prea avansată, garantez com
plectă vindecare; o mulţime de acte de mul
ţumiri staű la dispoziţia bolnavilor. 
26 O 

STAŢIUNEA CLIMATICA „SOLCA" 
mm i nST B I J C O V I I T ^ . mm 

Deja de mul t cunoscută publ icului român, s i tuată la o poziţ iune na tu ra l ă admira
bilă, încong iura tă de pădur i de brad şi molid, cu aer foarte ozonifer şi lipsit de colh, cu 
doue stabi l imente de hydro thérapie , înzestrate cu cele maî noul şi bune apara te hydro 
si e lectrotherapeutice, cu isvoare minerale- na tu ra l e de tot felul, p recum băî de slat ină 
na tu ra l ă din isvoare din Solea, băl din extract de frunze de brad, molid, etc. , băî de 
săpun, malt , etc., cu o a l tă sec ţ iune 'de electrotherapie, masag iu şi cură de inha la ţ iune . 

«Cure pneumat ice după modeluri le din Gle ichenberg şi R e i c h e n h a l b . 
Cure cu zer de oae (jîntiţă), lapte dulce şi kefyr. — La sta ţ iunea climatică Solea, 

se află locuinţe frumoase, confortabile şi eftine, o bucă tăr ie excelentă şi camere complect 
a rang ia te .—Pre ţu r i l e foarte moderate . 
ИІр-Sezonul începe la 15 Maiü şi durează până la 15 S e p t e m b r e ~ ф б 

In t impul sezonului se află la S o l e a o muzică foarte bună , tea t ru , r eun iun i , etc. 
Doui medici, farmacie si u n oiuroit teîegrafo-poştal, se află la dispoziţia v iz i ta tor i lor 

Din România calea cea mai apropiată este prin Burdujeni, Iţcanî, Hadikfalva, Rădăuţi. 
Informaţ iunî p recum şi prospecte s e d a u de 

Preşedinte le comisiuneî de cură . 
1660.—(16Ï Pr, IZ. F O B A S . 

116.500 CEASOARNICE! A. Wasmnth&C™1 

CU INELE CONTRA BĂTĂTURILOR 
BUT" s'ait vciuliit iu timp de Ѳ luni in Komânia ~щщ 

Dovadă că aceste inele consti tuesc astă-zî CEL HAI SIGUR REMEDIU în contra bătăturilor, 
depăr tându- le , fie ele cât de în rădăc ina te , în t imp de 3 până la 4 zile. 

Costul Ceasornicului Ln. 1.25. — De vênzare la toate farmaciile, şi droguer i i le din ţa ră . 
Depoul gene ra l pen t ru toată România la VICTOR THÜRINGER, farmacist, Bucurescî, 

Calen Victoriei 154, de u n d e se t r imete contra L n . 1.60 franco în orï-се localitatea ţorel. 

S A L V A D I N T 
ш w 

REMEDIU SIGUR pentru înlăturarea durerii r 
le măsele şi de dinţi stricaţi, precum şi a boale
lor de gingii, gură şi gât, vindecând chiar nesu
feritul miros de gură şi guturaiul : (troahnă, ră
posată, gâleiJe, anghina, abubă, orbalţî, fişturî, 
roşeaţă, gingiile mâncate, umflături în fălci, 
lăjid, piatra şi putrigaiul dinţilor găunoşi). 

SALVADENTUL se maî poate întrebuinţa cu 
meces şi in contra scurgerilor de urechi şi rte nas 
înlocuind nesuferitul „Iodoform" în toate ranele 
şi rănirile, ca pansament. 

Pentru salvarea denturei, vindecarea boalelor 
wA arătate şi desinfectarea higienică a gurei, s'a 

Săsit numai acest remediu sigur numit SALV -, 
IENT,aprobat de consi l iu s a n i t a r supe r io r eivil 

й mi l i t a r , precum şi de înaltele autorităţi ştiinţifice, 
m urma experimentărilor bine apreciate prin spitale, 
Laboratorii universitare şi Cabinete ale dentiştilor, 
precum şi prin numeroasa clientelă a mal multor 
medici cu repntaţiune distinsă, asigurând prin cer
tificate, buletine, scrisori de felicitări şi mulţumiri 
«mite pentru preţioasa descoperire aSALVADEN-
rULUI, inventat de d-nu B. P o p l n l , vechiul far
macist şef al spitalelor civile din capitală, care a 
isbutit să prepare acest medicament sub formă de 
pulvere antiseptică, analgesică, calmantă, topică, 
resolutivă, desconcestionând membrana mucoasă şi 
iesiufectând energic gura, fără nici nn pericol de 
otrăvire ; înghiţindu-se chiar şi de un copil, de 6re-
se la unele din boalele arătate SALVADENTUL 
ie suflă în gât. Gustul şi mirosul medicamentului 
tűnt destul de plăcute. 

„SALVADENTUL" se găseşte la toate farmaci 
ile (Depozite la drogueriile din Bucureşti pre
sam şi la Administraţia ziarului ,, Universul"), 
şi la inventator. Cut ia 1 Leu. 

Eliseum „LUTEHR" 
IN TOATE ZILELE 

CONCERT MUZICAL 
Dirigeât personal de d. Capel-maistru 

mm z : E A T O H " ^ 7 " I L • 
B E K E E X C E L E N T A 

H ^ M Ă N C Ă R I R E C I - W 
Tram-care la dispoziţia publicului 

Mare deposit de ceasoarnice 

|NE MAI POMENIT DE EFTINi 
L. B. 

0rî-ce Bătătură 
DISPARE IN CATE-VA ZILE 
— întrebuinţând premiatul „CALIFUG LASZ" — 

Efect sigur garantat. 
Un flacon Lei 1.60.— Se află de vênzare ]a ad

ministraţia ziarului „Universul" şi la depozitele 
de ziare diu Craiova, Galaţi Brăila şi Iaşi. 

Mare depozit de pudre parfumate 
La adminis t ra ţ ia z iarului «Universub strada 

Brezoianu No. 11, Bucureşt i , se află spre vên
zare următoare le pudre : i 

R e g i n a P u d r e l o r Leî 3.50 cutia. Această 
pudră face pielea moale, albă, catifelată şi de 
o frăgezime admirabi lă . Reg ina pudrelor îm
piedică în gfadui cel maî mare formarea sbâr-
citurilor. 

A d e v ă r a t a P u d r ă O e r m a n d r é e (garan ta tă ) 
cutia mare Leî 4.50, cut ia mică . . Leî 2.50 

P u d r ă G l l o l s l z l a , unica pudră pre
parată cu glicerina . . . . , . . « 4.— 

P u d r ă V e l u t l n ă , parfumată cu vio
rele de Niţa a renumite i fabrici Giraud-
öu din Grasse (ţara fiorilor) . . . . « 3.50 

P u d r ă R e g i n a m a r g a r e t a al Ita
liei extra-fină , . « 4.— 

V e l o u t i c o Charles Fäy , . . , . « 4.— 
P o u d r e Graes« « 2.50 

Ceasornic de buzunar, de nichel (remontoir) 5.60 
Frumóse ceasornice de masă, cu deşteptător 6.40 
Ceasornice de masă cu deşteptător, de lemn 

sculptat, înălţime 35 centimetri. Aceste 
ceasornice sunt o adeverată podoabă pen
tru un salon. Nici cu 40 lei nu se pot 
cumpëra în România asemenea ceasor
nice. Noi le vindem numai cu . . . . 15.50 

Ceasornice de masă cu deşteptător, formă 
pătrată de aluminium şi metal galben aşa 
zise Mercur, de o frumuseţe şi eleganţă 
rară. Le vindem cu preţul fabricei . . 14 

Ceasornice de masă cu deşteptător, de me
tal, aşa zise Student. Foarte frumoase"! 
Şi solide ; ' i 0 . 5 0 

Ceasornice remontoir de nichel . . . . 9,— 
Ceasornice remontoir cu 2 capace frumos 

gravate de metal soleil aurite cu aur 
cel mal rin, pentru bărbaţi, care nu se 
poate deosebi de un ceasornic de aur 
veritabil lo.SO 

Acelaş ceasornic cu un capac, pentru dame 17— 
Ceasoarnice de a r g i n t Î U 2 capace fru

mos g rava te şi aur i te cu au r cel mal 
fin pen t ru dame. Nicî o deosebire cu 
u n ceasornic care se vinde cu 150leî.— 
Bucata numa î 21. 

Ceasornic de metal oxidat cu un capac 
(remontoir-encre), pentru bărbaţi . . 14.50 

Acelaşi ceasornic pentru damă 16.50 
Ceasornic remontoir de metal oxidat zu

grăvit cu flori (noutate) pentru bărbaţî 16.50 
Ceasornic remontoir de argint cu doué ca

pace frumos gravate, pentru bărbaţî. . 19.50 
Acelaşi ceasornic cu un capac pentru 

dame leî 19 şi cu două capace . . . 20.— 
Ceasornic de precisiune remontoir (obser. 

Watch), superior ancrei, de nichel oxi
dat şi de metal alb extra, pentru bărbaţi 22 60 

Frumoase ceasoarnice de metal oxidat 
(Calendar-encre) indicând orele, minu
tele, secnndele, zilele, lunile, cât avem 
ale luneî şi fasele lunare, bucata numaî 32.— 

Ceasornic remontoir de aur 14 carate cu 
un capac frumos gravat, pentru dame 34.60 

Frumoase lanţuri de oţel pentru ceasornice —70 
Aceleaşi lanţuri aurite saii argintate . . —90 

Alte lanţuri mai fine cu lei 1 20, 1.50 şi 2 lei 
bucata. 

De vênzare la administraţia ziarului „Univer
sul", str. Brezoianu No. 11, Bucureşti. 

N.B.—Toate ceasoarnicele noastre înainte de 
a fi puse în vênzare , sunt repara te de u n u l 
din' cel maî bun î ceasornicari aduşi de noi în
t r ' ad ins din Geneva (Elveţia) ; prin u r m a r e pu
tem g a r a n t a do mersul lor foarte r egu la t . 

UNT-DE-LEMN FRANŢUZESC 
— cal i ta te superioară — 

garantat curat de măsline, 20 la sută mal eftin 
decât ori unde. 

Litru Leî 2.75 
Tinichea de 1 litru. „ 2.86 
Unt-de-lemn, calitatea П-a, garantat cu
rat de măsline, în tinichele de 900 grame „ 1.80 

De vênzare la administraţia ziarului „Univer
sul", Strada Brezoianu No. 11, Bucureşti. 

Apa de Gfenova 
O nouă descoperire deja premiată cu 23 
medalii la expoziţiile naţionale şi inter

naţionale. 
Putem asigura că nici o apă cunoscută, 

până acum nu are calităţile acesteia. 
Doué sau trei picaturi turnate pe o ba

tistă dă un miros foarte plăcut şi foarte 
suav. Cu opt sau zece picături într'o ju
mëtate pahar de apă, spălându-se gura, ri
sipeşte mirosul urît, curăţă dinţii şi întă
reşte gingiile. Cu doué linguriţe, în doue 
pahare de apă, spălându-se cine-va de doue 
orî pe zi, întăreşte vederea, conserva, în -
târeşte şi reînfloreşte esenţial cărnurile şi 
curăţă pielea, face să dispară bubele acci
dentale şi ori-ce pete, precum şi încreţitu
rile feţei. Pentru băi, o sticluţa din acéstâ 
apă întăreşte corpul, face sä dispară ar
doarea şi ariditatea pielei, mâncărimea, 
distruge ori-ce miros urât al năduşeleî şi 
procură o stare de bine neexplicabilă. Câte 
va picaturi turnate pe un fer roşiu, rës-
pândeşte un miros din cele mai plăcute 
curăţind aerul stricat al odăilor. O lingu
riţă ordinară într'un pahar cu apă depăr-
teazâ de ordinar mâncărimea ji durerea 
când cine-va 'şî rade barba. Mirosind'o de» 
depărtează frigurile intermitente aşa de dese 
prin locurile băltoase sau nesănătoase şi 
este un preservativ escelent contra boale
lor molipsitoare şi epidemice. 

Flaconul mic, lei 1 .60,— flaconul mijlo
ciu, leî 2,65,—flaconul mare, 5 lei. 

Se mai găseşte şi în următoarele oraşe 
principale: In G U I a ţ î : la corespondentul 
nostru, strada Domnească, sub hotel Con
cordia, vis-a-vis de noua cofetărie Cen
trală.—In Iaşi : la d. E. I. Brumer, de
pozit de ziare, str. Golia No. 4 6 , foste 
dughenele Buneii.—In Brăila: la d. Con
stantin Popescu, calea Regală No. 3 1 . — 
In Craiova: la d. I. G. Coşoveanu, librar 
şi depozit de ziare, str. Unireî. — In Ro
man : la librăria K. Rottemberg, str. Şte-
fan-cel-mare şi str. Primăriei. — In T . 
Ocna (jud. Bacău) : la d. I. Apostol. 

MAME DEPOZIT 

P À LÀ R I I 
pentru bărbaţi şi copii, de la lei 1.70 la 

lei 6.50 bucata. 
La auministraţia ziarului «Universul», 

Strada Brezoianu No. 11, a sosit un 
transport de pălării, fason ultima mo
dă, cari se vend cu următoarele preţuri: 
Pălării moi pentru vară . . Lei 1.70 
Pălării mol ultima modă . . » 3.— 
Pălării tari ultima modă . . » 4.80' 
Pălării tari ultima modă . . » 5.50 
Pălăriî roşii, verzi şi albastre, 

pentru copii » 2.50 
Pălării marinar, pentru copii » 3.— 

Pălăriile sunt de culoare neagră, ma
ron, gri, beige şi tabac. 

Nici cu 40 la sută mal scump nu se 
pot găsi asemenea pălării în toată ţara. 

Vindem eftin ca să aducem serviciu 
nublicului nostru cititor. 

Toate boalele 
— «le ficat, stomac si inima — 
se vindecă în t rebuin ţându-se Hapurile vegetala 
indiane precum şi Amar Indian ale d r u l a i W. 
SIMON, prepara te în marele stabil iment chimic 
al d-ruluî Bertelli , din Milan. Aprobate de con
siliile sani tare superioare din România şi I tal ia . 

Afară că vindecă gă lb inarea , a tacur i le de ve
nin , colica epatică, tumori le la ficat, inflama-, 
ţ iunea splinei, încuiarea de trânj l , disenteria, 
gastr i te le catarale , indigestiui i i le şi nepofta de 
mâncare , durer i le de stomac durer i le de cap, 
boaleJe u tér ine , încetarea periodului , period 
puţ in şi în târzia t , periodul cu dure re , pangl ică , 
s l ăb i re i vedere! provenind din a l tera ţ ia sânge
lui şi ficatului, nevrosele, palpitaţ ie de inimă 
şi idropisia, Hapurile vegetale indiane şi Amarul 
indian sunt şi cel maî bun curăţitor al sângelui 
stricat, în u r m a boalelor ficatului saü ale efec
telor de microbi şi miasme palustre (bălto*.se). 

P i lu le le i nd i ane costă lei 2.80 ş i JAnia ru l 
Ind ian lei 3 . 

Depozit pen t ru toată România la drogheria, 
centrală Mihail Stoenescu, farmacist, s trada 
Academiei No. 2, Bucureşt i . Mal se vinde şi la 
farmacia 'Ochiul lui Dumnezei)*, Victor Thü
r inger , Calea Victoriei No. 154, precum şi la 
toate farmaciile din ţa ră . 

Cutia adevăratelor Hapur i indiane şi flaconul 
cu Amar indian vor avea o inst rucţ ie în limba 
română şi vor pur ta pecetea administraţ iei zia
ru lu i «Universul». Toate aceste; medicamente 
care n u vor avea ins t ruc ţ iunea cu pecetea zia
ru lu i «Universul», se vor considera ca falsifi
cate, pr in u r m a r e nu se poate g a r a n t a efec
tul lor. 

Conserve Franceze 
Mazăre fină lei 1, cutia.—Ciuperci albe lei 1.50 

cutia.—Fasole fină lei 1.Ö0. 
De vânzare la Administraţia ziarului UNIVER

SUL, strada Brezoianu, No. 11 Bucureşti. 
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